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Bohater tygodnia: Patrycja Torous
Uczennica tyskiego Gimnazjum nr 3 zdobyła wyróżnienie 
w konkursie kaligrafii.          strona 2
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Koniec roku skłania do podsumowań i do dzielenia się planami na rok przyszły. Chciał-
bym skorzystać z tej okazji i podzielić się z Państwem kilkoma refleksjami, co udało nam się 
zrealizować w tym roku i jakie mamy plany na najbliższy rok.
Zbliżamy się do zakończenia realizacji największej inwestycji w  Tychach w ostatnich latach – 
uregulowania gospodarki wodno-ściekowej. Wiem, że realizacja tej inwestycji rodziła wiele 
uciążliwości dla mieszkańców, tym bardziej dziękuję za Państwa wyrozumiałość. Po zakończeniu 
inwestycji Tychy będą miastem w pełni skanalizowanym, co nie tylko stanowi postęp cywiliza-
cyjny, ale także umożliwia dalszy rozwój miasta. W tym roku zakończyliśmy modernizację Placu 
Baczyńskiego. Jestem przekonany, że ta przestrzeń publiczna sprzyjać będzie integracji miesz-
kańców. Ostatnio zorganizowany na Placu Jarmark Bożonarodzeniowy spotkał się z Państwa 
życzliwym przyjęciem, liczę zatem na to, że i w przyszłości Plac Baczyńskiego będzie miejscem 
spotkań Tyszan. Przyszły rok w Tychach będzie „rokiem dróg”. Oprócz budowy i remontów dróg 
związanych z  kanalizacją, przystępujemy do realizacji dwóch znaczących inwestycji związanych 
z modernizacją dróg krajowych: nr 1 łączącej Bielsko – Białą i Katowice oraz nr 44 łączącej 
Oświęcim i Gliwice. Obie te inwestycje będą wywoływały utrudnienia w ruchu, więc już 
teraz proszę Państwa o cierpliwość i zrozumienie na czas ich trwania. Pragnę zapewnić, iż do-
łożymy wszelkiej staranności, aby zorganizować komunikację w taki sposób, by uciążliwości 
były minimalizowane. Przyszły rok, to także kontynuacja realizowanego programu remon-
tów i modernizacji tyskich placówek oświatowych. Rozpoczynamy modernizację szkoły mu-
zycznej przy ul. Niepodległości, ponadto modernizacji będą podlegać m.in. szkoły podstawowe 
nr 10 (ul. Borowa), nr 18 (ul. Fitelberga), nr 35 (ul. Piłsudskiego), nr 40 (ul. Zgrzebnioka). 

Łącznie na ten cel zamierzamy przeznaczyć ok. 14 mln. W 2010 roku planujemy także roz-
począć proces inwestycyjny związany z modernizacją Stadionu Miejskiego przy ul. Edukacji. 
Prace potrwają około dwa lata. W końcu, po wielu latach starań, udało nam się porozumieć 
z PKP w sprawie przejęcia i modernizacji tyskiego dworca. Zapewne podzielacie Państwo moje 
zdanie, iż dworzec to wizytówka miasta, więc jego dostosowanie do oczekiwań podróżnych, 
to priorytetowe zadanie. W kolejnym roku będziemy także dalej modernizować Ośrodek 
Wypoczynkowy na Paprocanach, tak aby spełniał swoją funkcję miejsca wypoczynku rodzin-
nego. Właśnie w Ośrodku na Paprocanach powstanie największy plac zabaw dla dzieci, co 
także stanowi kontynuację realizowanego przez miasto programu związanego z budową 
i modernizacją miejsc wypoczynku i zabawy dla dzieci. W poprzednich latach powstało albo 
zostało zmodernizowanych ponad 30 placów zabaw w Tychach.  

Reasumując, najbliższy rok będzie kolejnym rokiem rozwoju miasta. Podobnie, jak w latach 
poprzednich około 40 procent budżetu będzie inwestowane.  To sytuuje Tychy, jako miasto na 
prawach powiatu, na drugim miejscu w województwie śląskim. Tym samym, mam nadzieję, 
jeszcze bardziej odczujecie Państwo, iż Tychy to rzeczywiście Dobre Miejsce, do życia, pracy 
i wypoczynku.

Korzystając z okazji, życzę wszystkim mieszkańcom w Nowym Roku wiele zdrowia, 
uśmiechu, wzajemnej życzliwości oraz powodzenia we wszystkich realizowanych przed-
sięwzięciach.  

W HISTORII POLSKIEGO HOKEJA GKS TYCHY 
ZAPISAŁ WIELE CIEKAWYCH WĄTKÓW, 
ALE JEDEN JEST SZCZEGÓLNY. CHODZI 

O ROZDZIAŁ „PUCHAR POLSKI” – CZTERY 
SUKCESY, W TYM OSTATNIO TRZY Z RZĘDU. 

DZIĘKI TEMU TYSZANIE SĄ PIERWSZYM 
POLSKIM KLUBEM, KTÓRY PUCHAR POLSKI 

OTRZYMAŁ NA WŁASNOŚĆ.

Leszek Sobieraj
l.sobieraj@twojetychy.pl

W sportowych statystykach GKS-owi trudno dogonić inne 
kluby, jak np. Podhale, które 18 razy zdobywało mistrzo-

stwo Polski, ale w pucharze? – proszę bardzo. Niech hokeiści śru-
bują wynik jak się da, a okazją do tego będzie turniej finałowy, 
który rozegrany zostanie w Tychach 29-30.12.

Pewnie ktoś powie, że puchar to nie mistrzostwo, że nie 
wszyscy poważnie traktują te rozgrywki, itd. Ale tak nie jest 
do końca, o czym zresztą mówią zawodnicy, trenerzy i dzia-
łacze, wypowiadający się w tym numerze TT na stronach 
sportowych. Puchar to po prostu inna, atrakcyjna forma 
rywalizacji (grają drużyny, ktore w lidze by się nie spotka-
ły), a w polskim hokeju to jedno z najważniejszych trofeów. 
Jego ranga jest tym większa, im większe będą nagrody i za-
interesowanie mediów. O to pierwsze postarał się prezydent 
Tychów Andrzej Dziuba, fundując premię dla zdobywcy PP 
w wysokości 50 tys. zł (podobnie postępują prezydenci innych 
miast, gdzie odbywają się finały). Jedna jest tylko niewiadoma 
– jak hokeiści wytrzymają ten ligowo – pucharowy maraton. 
W styczniu, po pucharze, muszą rozegrać 12 meczów, czyli 
średnio co 2,5 dnia!

Kibicujmy zatem GKS podczas decydujących potyczek. 
Bo „Jeszcze jeden puchar”..., a potem – mistrzostwo!

LESZEK SOBIERAJ

czytaj na stronach 14–15

Jeszcze jeden
  puchar…
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NA TWOICH STRONACH

Podsumowanie 2009
MIASTO: mijający rok upłynął pod znakiem imprez jubileuszo-
wych z okazji 75-lecia nadania Tychom praw gminy miejskiej.

EDUKACJA: po raz pierwszy rozdano stypendia „Tyskie Orły”, 
wystartowała kampania „6-latek w szkole”.

ZDROWIE: radni zdecydowali o likwidacji Szpitala Miejskiego, 
jego działalność przejmie niepubliczny zakład opieki zdrowotnej 
utworzony przez spółkę pracowniczą.

KULTURA: powstała koncepcja Pasażu Kultury Andromeda, 
który ma połączyć tętniący życiem, dzięki rewitalizacji, plac Ba-
czyńskiego z Rynkiem.

SPORT: gościliśmy jedną z największych imprez sportowych, 
jaka odbyła się w Polsce – Olimpijski Festiwal Młodzieży Europy.
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W klubie „Baka-
kaj” odbył się wieczór 
poezji kobiecej. Swoje 

utwory zaprezento-
wały Małgorzata 

Wandasiewicz z Dąbrowy Gór-
niczej i tyszanka Marta Grudnik.

Pierwszym ty-
szaninem, który 
przyszedł na świat 

w trzecim ty-
siącleciu, okazał 

się Marcel Bułat, syn Iwony 
i Grzegorza.

Na ulicach na-
szego miasta pojawił 
się pierwszy „gim-

bus” dowożący 
uczniów do gim-

nazjum przy ul. Wejchertów 
i Zespołu Szkół Sportowych.

W tyskich sa-
lach koncertowych 
i kościołach rozpo-

częły sie występy 
chórów uczestni-

czących w XIII Tyskich Wie-
czorach Kolędowych.
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Dziś przepisy na 
swoje ulubione 
drinki sylwestro-
we poleca nam Ra-
fał Tito Kryla:

FERRARI: 50 ml 
Martini Bianco i 50 ml 
amaretto wymieszać i dodać 
dużo kruszonego lodu.

NEW YORK COCKTAIL: 
2 kieliszki bourbonu, 1 kieli-
szek soku z cytryny, 1 łyżeczkę 
cukru, 2-3 krople grenadyny, 

wymieszać w shake-
rze. Odcedzić prze 
sitko i przelać do kie-
liszka. Można udeko-
rować skórką z cytry-
ny.
LONG ISLAND ICED 
TEA: 20 ml wód-

ki, 20 ml ginu, 20 ml rumu, 
20 ml cointreau (likier z gorz-
kich pomarańczy) i 20 ml soku 
z cytryny wymieszać w shake-
rze. Przelać do odpowiedniej 
szklanki i dopełnić 60 ml coli. 
Smacznego! not. ES

PRZEPISY KULINARNE 
TYSZAN

Sylwestrowe drinki
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K
iedy przed dwoma laty złożono 
mi propozycję poprowadzenia no-
wej gazety w Tychach przyjęłam 
ją z radością, acz nie bez pewnych 

obaw. Budowanie czegoś od podstaw jest tyleż 
fascynujące, co... ryzykowne. Prowadzenie tego 
tygodnika okazało się dużym wyzwaniem, ale i wielką przygodą.

Dziś Twoje Tychy ukazują się po raz 110, a sto dziesięć tygo-
dni to kawał czasu. Tysiące tekstów oraz zdjęć, a także listów, tele-
fonów i e-maili od Czytelników.

Kiedy powstawał pierwszy numer TT pisałam w tym miej-
scu pierwszy felieton obiecując, że znajdziecie Państwo w tej ga-
zecie materiały dotyczące życia miasta i jego mieszkańców, że bę-
dziemy Was informować jak załatwić urzędowe sprawy, pomagać 
w rozwiązywaniu różnych problemów. Że będziemy pisać o Was 
i dla Was. Mam nadzieję, że udało mi się wywiązać ze złożonej 
Wam obietnicy.

Pisałam też, że ta gazeta ma szansę powodzenia pod jednym 
warunkiem, że będziecie z nami ją współredagować, że będziecie 
dzielić się z nami swoimi kłopotami, radościami i pasjami. I tak 
się stało.

Gazeta jest już mocno osadzona w mieście. 15-tysięczny na-
kład rozchodzi się w każdy wtorek w okamgnieniu. Twoje Tychy 
wchodzą więc pewnym krokiem w trzeci rok swojego istnienia.

Niestety, dziś żegnam się z Państwem, dziękując za wspól-
nie spędzone dwa lata. Dziękuję również wszystkim instytucjom 
współpracującym ze mną i moim zespołem redakcyjnym – do-
brym i zgranym, jednym z najlepszych, z jakimi miałam okazję 
współtworzyć gazety przez ponad 25 lat swojej pracy dziennikar-
skiej.

W Nowym Roku 2010 życzę wszystkim szczęścia, powodze-
nia oraz samych mądrych wyborów i decyzji.

Masz pytania do prawnika, lekarza lub ZUS? 
Za naszym pośrednictwem odpowiedzą 

na nie eksperci:
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ZAPYTAJ EKSPERTA

Alimenty

BOHATER TYGODNIA

Sztuka kaligrafii
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zadzwoń: 032 325 72 38
przyślij e-maila: redakcja@twojetychy.pl

napisz: Twoje Tychy, al. Piłsudskiego 12, 43-100 Tychy, 
z dopiskiem: Zapytaj eksperta.

Beata Kopczyńska 

z Zakładu Ubezpieczeń 

Społecznych 

mec. Dariusz 

Michalski 

032 325 72 38
redakcja@twojetychy.pl

Na Państwa telefony czekamy 
w każdy wtorek w godz. 9.30-15.30.

DYŻUR REPORTERA

lek. med. Marek 

Krawczyk – dyrektor 

Szpitala Miejskiego 
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Jestem mężatką, mam troje 
dzieci (jeden syn jest upo-
śledzony umysłowo), otrzy-
muję zasiłek rodzinny plus 
dodatki. Mój mąż przestał 
łożyć na utrzymanie rodzi-
ny, tzn. od 3 miesięcy. Zasta-
nawiam się co mogę zrobić 
(niestety nie stać mnie da-
lej na utrzymywanie rodzi-
ny i opłacanie rachunków). 
Bardzo proszę o poradę.

Odpowiada mec. DA-
RIUSZ MICHALSKI: W opi-
sanej sytuacji pomocne są prze-
pisy Kodeksu rodzinnego 
i opiekuńczego (krio). Obowią-
zek alimentacyjny uregulowa-
no w art. 128-144 krio. Zgodnie 
z art. 133 § 1 rodzice obowią-
zani są do świadczeń alimen-
tacyjnych względem dziecka, 
które nie jest jeszcze w stanie 
utrzymać się samodzielnie, 
a w myśl art. 135 § 1 zakres 
świadczeń alimentacyjnych za-

leży od usprawiedliwionych po-
trzeb uprawnionego (dziecka) 
oraz od zarobkowych i mająt-
kowych możliwości zobowią-
zanego (pani męża). W oparciu 
o przytoczone przepisy może 
pani złożyć w imieniu mało-
letnich dzieci pozew przeciwko 
mężowi o alimenty (dzieci peł-
noletnie mogą wystąpić do sądu 
samodzielnie). Kwestię przy-
czyniania się do zaspokajania 
potrzeb rodziny regulują art. 
27 i 28 krio. Pierwszy z powoła-
nych przepisów stanowić może 
podstawę do skierowania przez 
panią pozwu przeciwko mężo-
wi. Drugi daje możliwość złoże-
nia wniosku o wydanie nakazu 
wypłaty wynagrodzenia męża 
w całości lub w części do pani 
rąk, o ile pozostajecie we wspól-
nym pożyciu. Nadmieniam, iż 
dochodzenie roszczeń alimen-
tacyjnych jest zwolnione z kosz-
tów sądowych.  not. B

Spośród 2500 uczniów 
z całej Polski, którzy przy-
stąpili do tegorocznego 
konkursu kaligrafii, tyl-
ko dziesięcioro walczyło 
o zwycięstwo na Zamku 
Królewskim w Warszawie. 
Wśród nich była Patrycja 
Torous, uczennica tyskie-
go Gimnazjum nr 3.

P oziom ogólnopolskie-
go konkursu ładnego 

pisania, który odbył się już 
po raz siódmy, jest bardzo 
wysoki. W skład jury ocenia-
jącego prace uczniów wcho-
dzą znane i wybitne osobisto-
ści świata sztuki, kultury oraz 
nauki, m.in. językoznawcy, 
artyści graficy i pisarze. Pra-
ce konkursowe musiały być 
napisane specjalnym piórem 
do kaligrafii, ze ściętą stalów-
ką, na gładkiej kartce. – Pisząc 
pracę zgłoszeniową korzysta-
łam z liniuszka – mówi Patry-
cja Torous – ale podczas finału 
nie wolno już było tego robić.

Zagłębie ładnego 
pisania

Patrycja nie jest pierwszą 
tyszanką wyróżnioną w tym 
konkursie. Wcześniej już czwo-
ro tyskich uczniów znalazło 
się w ścisłym finale. Wszyscy 
wyszli „spod ręki” Wiesławy 
Twaróg, nauczycielki, która 
od 10 lat prowadzi zajęcia z ka-
ligrafii w Gimnazjum nr 3 oraz 
w Szkole Podstawowej nr 10. 
Zaangażowanie pani Wiesławy 
przyczyniło się do tego, że Ty-
chy zostały w tym roku uzna-
ne przez kapitułę konkursową 
jednym z „zagłębii” ładnego 
pisania w Polsce.

Jednak okazuje się, że dzia-
łalność Wiesławy Twaróg pro-
wadzona jest na bardzo podat-
nym gruncie.

Po prostu talent
Patrycja Torous nigdy 

wcześniej kaligrafii się nie 
uczyła. O konkursie dowie-
działa się na przełomie paź-
dziernika i listopada, a więc 
miesiąc przed wielkim fina-
łem (8 grudnia). Ponieważ pi-
sze ładnie – w domu wypisuje 
kartki świąteczne, życzenia – 
postanowiła spróbować swo-
ich sił. Oczywiście trzeba było 
się przygotować. – W kaligra-
fii trzeba przestrzegać wzo-
rów, zachowywać proporcje 
i kształty liter – mówi Patry-

cja. – Wszystkie kryteria mu-
szą być spełnione. Na co dzień 
piszę innym pismem, swoim. 
Kaligrafia to rodzaj grafiki. 
Pod okiem pani Wiesławy Pa-
trycja zapoznała się ze wszyst-
kimi kryteriami i przygotowa-
ła konkursową pracę. Niedługo 
później nadeszła wiadomość 
o zakwalifikowaniu jej do fi-
nału. – Bardzo się ucieszyłam. 
Moi rodzice wręcz szaleli 
z radości. Od razu zawiadomi-
li całą rodzinę – opowiada Pa-
trycja. – To był mój pierwszy 
wyjazd do Warszawy i wielka 
przygoda.

Teraz poezja?
Patrycja jest w trzeciej 

klasie gimnazjalnej, więc 

za rok nie będzie już mogła 
wziąć udziału w konkursie. 
Jednak w ramach tej samej 
kampanii organizowany 
jest także konkurs poetycki, 
przeznaczony dla starszej 
grupy wiekowej, w którym 
ocenia się zarówno treść, 
jak i pismo. – Zamierzam 
wziąć udział – mówi Patry-
cja. 

Przyznaje, ze staran-
ne pisanie wpływa również 
na dbałość o treść. – Gdyby 
kaligrafia wróciła do szkół, 
nauczycielom byłoby łatwiej, 
np. sprawdzać prace – mówi 
Patrycja. – A moim zdaniem 
wpłynęłoby to również na wy-
niki w nauce.

SYLWIA ZAWADZKA

Na co dzień piszę innym pismem, swoim. Kaligrafia to rodzaj grafiki – mówi Patrycja.
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PODSUMOWALIŚMY DLA WAS 
MIJAJĄCY ROK I WYBRALIŚMY 

WYDARZENIA, NASZYM 
ZDANIEM, NAJWAŻNIEJSZE DLA 

MIASTA.

DZIENNIKARZE TT OCENIAJĄ MIJAJĄCY ROK

Podsumowanie 2009

Edukacja

W mijających dwunastu miesiącach w ty-
skiej edukacji wiele się działo. W lutym w Miej-
skim Zarządzie Oświaty w Tychach ruszył pro-
jekt „Zawód moim atutem! Wzrost potencjału 
szkół zawodowych w kontekście potrzeb gospo-
darki opartej na wiedzy”. To kolejne przedsię-
wzięcie realizowane z funduszy unijnych. Akcja 
skierowana jest do uczniów tyskich szkół za-
wodowych. Celem projektu jest realizacja pro-
gramów rozwojowych szkół biorących w nim 
udział (jest ich 13). Każda z placówek stworzyła 
własny dwuletni program rozwoju zawodowe-
go, który obejmuje m.in.: zajęcia dydaktyczno-
wyrównawcze, dodatkowe zajęcia pozalekcyjne 
i pozaszkolne. Chodzi o to, by dostosować ofer-
tę kształcenia do aktualnych potrzeb rynku pra-
cy. Projekt potrwa do końca sierpnia 2010.

W tym roku po raz pierwszy rozdano sty-
pendia „Tyskie Orły”. Na wprowadzenie progra-
mu stypendialnego zgodzili się podczas czerw-
cowej sesji radni. Celem programu jest wsparcie 
zainteresowań i umiejętności młodych ludzi. 
Stypendium przeznaczone jest dla uczniów 
podstawówek (od kl. IV), gimnazjów i szkół 
ponadgimnazjalnych – publicznych i niepu-
blicznych. Mogą się o nie ubiegać m.in. laure-
aci konkursów, uczniowie mający dobre wyniki 
w nauce lub znaczące sukcesy sportowe.

Program stypendialny powstał w ramach 
realizacji strategii oświatowej miasta na lata 
2008-2013.

W tyskich przedszkolach i szkołach pod-
stawowych utworzone zostały nowe oddzia-
ły przedszkolne. Wszystko to w odpowiedzi 
na zwiększone zapotrzebowanie mieszkańców 
w tym zakresie. Dodatkowe oddziały powsta-
ły m.in.: w Przedszkolach nr 2, 23, 26 i w Szko-
łach Podstawowych nr 18 i 40. Do użytku od-
dano także wyremontowane Przedszkole nr 10. 
Poza tym w Tychach powstały nowe przedszko-
la niepubliczne.

W grudniu wystartowała w Tychach kam-
pania informacyjna „6-latek w szkole”. Jest ona 
skierowana przede wszystkim do rodziców 
dzieci z rocznika 2004, które w roku szkolnym 
2010/2011 mogą rozpocząć naukę w klasie 
pierwszej szkoły podstawowej. Akcja potrwa 
do końca lutego 2010.

W tyskiej Wyższej Szkole Zarządzania 
i Nauk Społecznych im. ks. E. Szramka, z no-
wym rokiem akademickim na studiach stacjo-
narnych i niestacjonarnych uruchomiony został 
nowy kierunek – pedagogika. Jest on współfi-
nansowany przez UE w ramach Europejskiego 
Funduszu Społecznego.

EWA STRZODA

Miasto

Po pierwsze – był to rok jubileuszowy. 75 lat 
temu Tychy zyskały częściowe prawa miejskie. 
Przez cały rok 2009 nie sposób było nie natknąć 
się na chociażby jedną z imprez czy wystaw plene-
rowych, poświęconych jubileuszowi. Był to waż-
ny rok również dla tyskich dzielnic, starszych niż 
samo miasto. Cielmice zyskały herb, a Czułów 
odzyskał pomnik Powstańców Śląskich zburzony 
w 1939 roku przez hitlerowców.

Po drugie – 2009 to rok, w którym Tychy 
zyskały na urodzie. Za ponad 12 mln złotych 
został odnowiony plac Baczyńskiego, będący 
z założenia zalążkiem towarzysko – kulturalne-
go centrum miasta. Chociaż o tętniącej rado-
snym gwarem starówce możemy na razie jedy-
nie pomarzyć, nowy plac Baczyńskiego broni się 
sam, po prostu tym, że jest ładny. Zdążył też po-
kazać swój użytkowy potencjał, m.in. podczas 

letnich koncertów plenerowych i świątecznego 
jarmarku.

Poprawił się również wygląd tyskich bloko-
wisk. Coraz więcej molochów z wielkiej płyty zy-
skuje nowe kolorowe elewacje. Zwiększyły się 
inwestycje spółdzielni mieszkaniowych w termo-
modernizację budynków, do czego – oprócz prefe-
rencyjnych kredytów ze środków budżetu państwa 
– zachęciła ich w tym roku dodatkowo sierpnio-
wa uchwała Rady Miasta Tychy. Właściciele tych 
budynków wielorodzinnych, w których zostanie 
przeprowadzona termomodernizacja, mogą zostać 
zwolnieni z podatku od nieruchomości na okres 
nawet 10 lat.

Ostatnia dobra wiadomość – aktywność ty-
skich rowerzystów, zmierzona w tym roku przez 
specjalny licznik, pomogła uzyskać milionową do-
tację na budowę nowych i modernizację dotych-
czasowych ścieżek rowerowych.

SYLWIA ZAWADZKA

Kultura

Gdyby stworzyć książkę „wejść i wyjść” tyskiej kultury, oka-
załoby się, że ruch w 2009 roku był ogromny.

Nowy rok rozpoczęliśmy już bez kina Andromeda. Po ze-
braniu opinii mieszkańców, powstała koncepcja Pasażu Kultury 
Andromeda, który to ma połączyć tętniący życiem dzięki rewita-
lizacji plac Baczyńskiego z Rynkiem. Zatem nie bank albo sklep 
z wyrobami za 5 zł, jak ironizowali niektórzy, ale serce kulturalne 
miasta, które symbolicznie scali Nowe i Stare Tychy.

Nie tylko połączy, ale i przyciągnie ludzi. A właśnie zachę-
cenie tyszan do korzystania z oferty kulturalnej miasta jest głów-
nym celem uchwalonej w 2009 roku strategii rozwoju kultury. 
To dokument ważny, bo stanowi nie tylko diagnozę stanu obec-
nego, ale też kompendium niemal gotowych rozwiązań.

Rok 2009 przebiegł pod znakiem jubileuszy. 30-lecie świę-
tował w Spodku Dżem, 15-lecie w Teatrze Śląskim Cree. Tyskie 
zespoły wybrały zatem Katowice na miejsce obchodów – pewnie 
o „pojemność” chodziło i nie ma w tym nic złego, ale szkoda, 
że w Tychach, bluesem stojących, obeszło się nawet bez symbo-
licznego tortu.

Jeśli już o bluesie mowa, to trzeba wspomnieć o innym jubi-
lacie – festiwalu „Ku przestrodze”. Z nazwy zniknął przymiotnik 

„tyski”, a impreza na 10. edycję przeniosła się do Chorzowa. Tyle 
opinii już było wypowiedzianych, jak merytorycznych, tak i emo-
cjonalnych, że podsumować można jedynie, że ów przymiotnik 
w sercach pozostanie na zawsze. Bez względu na lokalizację.

Ale ta ostatnia jest ważna w innych przypadkach. Po pierw-
sze – Port Pieśni Pracy, którego tegoroczną „kryzysową” lokali-
zację pod Żyrafą próbowali ujarzmić wykonawcy i publiczność. 
Po drugie – tyscy artyści działający również poza miastem. Mi-
chał Piotrowski po raz czwarty z rzędu został mistrzem Europy 
w tańcu irlandzkim i zagra w przedstawieniu „Lord of the dance”. 
To światowa półka, a w ogólnopolskich mediach cisza. Szkoda.

Głośno natomiast o różnych odmianach grypy. Wybuch epi-
demii (tej świńskiej) przeszkodził Michałowi Czachowskiemu, 
gitarzyście flamenco, w udziale w międzynarodowym festiwalu 
w Meksyku. Czachowski zapowiedział jednak, że za rok znowu po-
leci za ocean, niezależnie od tego, które zwierzę będzie na topie.

Zza oceanu z kolei przyleciał do Tychów w marcu Michał 
Ubraniak, którego koncert z Aukso był moim zdaniem muzycz-
nym wydarzeniem roku. Podczas wywiadu, na pytanie, jakie ma-
rzenie ma człowiek, który grał wszędzie, ze wszystkimi i wszystko, 
odpowiedział mi, że chciałby mieć dom na kółkach. Bo w sztuce 
nie ma granic.

MARIETTA STEFANIAK

Sport

Rok zaczął się od sukcesów hokejowych. Ho-
keiści GKS na pierwszym treningu chwalili się 
Pucharem Polski, który po trzech zwycięstwach 
z rzędu, zdobyli na własność, a ich radość była po-
dwójna, bo po miesiącach tułaczki mogli wrócić 
do nowoczesnego Stadionu Zimowego. 

Pożegnaliśmy Mariusza Czerkawskiego, któ-
ry w meczu ligowym zakończył karierę sportową, 
Atomówki z GKS sięgnęły po złoty medal, a ho-
keiści po raz kolejny zdobyli wicemistrzostwo 
Polski. Było jeszcze kilka sukcesów indywidu-
alnych i zespołowych, jednak najbardziej cieszy 
fakt, że w tym roku znakomicie zaprezentowali 
się nasi najmłodsi sportowcy, zawodnicy lub wy-
chowankowie MOSM Tychy. 

Gościliśmy jedną z największych imprez spor-
towych, jaka odbyła się w Polsce – Olimpijski Festi-
wal Młodzieży Europy, był międzynarodowy bieg, 
Kryterium Kolarskie, pierwszy turniej bokserski. 
Odbyły się mistrzostwa Tychów amatorów w kil-
kunastu dyscyplinach oraz wiele turniejów, zawo-
dów z okazji 75-lecia nadania Tychom praw miej-
skich. Przeprowadzono kilka inwestycji – oprócz 
modernizacji lodowiska, powstało kilka boisk wie-
lofunkcyjnych, „orlik”, choć były problemy z kry-
tym kąpieliskiem, które przez większą część roku 
było nieczynne. Ruszyła wreszcie sprawa Stadionu 
Miejskiego, na razie jest na etapie uzgodnień i wy-
boru projektu, ale pierwszy krok został zrobiony. 
Wypada mieć nadzieję, że kolejny rok przyniesie 
więcej konkretów w tej sprawie.

LESZEK SOBIERAJ

Zdrowie

W tyskich szpitalach w mijają-
cym roku zaszło wiele zmian. Woje-
wódzki Szpital Specjalistyczny nr 1 im. 
prof. J. Gasińskiego w Tychach wzbogacił 
się o nowoczesny sprzęt. Prawie 300 tys. 
zł kosztował specjalistyczny aparat RTG 
z ramieniem C, który spełnia restrykcyjne 
wymogi prawa unijnego. 85 proc. zakupu 
aparatu sfinansowane zostało z Europej-
skiego Funduszu Rozwoju Regionalnego 
w ramach Regionalnego Programu Ope-
racyjnego Województwa Śląskiego na lata 
2007-2013.

W trakcie trwania XXX Jubileuszo-
wego Kongresu Polskiego Towarzystwa 
Ginekologicznego w Lublinie (16-19 
września 2009), profesor Ryszard Poręba, 
kierownik Katedry i Kliniki Położnictwa 
i Ginekologii ŚAM w Tychach, otrzymał 
oficjalną nominację do objęcia funkcji 
Prezesa Polskiego Towarzystwa Gineko-
logicznego.

Podczas październikowej sesji radni 
Rady Miasta Tychy zdecydowali o likwi-
dacji Szpitala Miejskiego w Tychach. Jego 
działalność przejmie niepubliczny za-
kład opieki zdrowotnej utworzony przez 
spółkę pracowniczą. Do 30 czerwca 2010 
roku na obecnych zasadach działać bę-
dzie samodzielny publiczny zakład opieki 
zdrowotnej. Później jego miejsce zajmie 
niepubliczny zakład opieki zdrowotnej, 
którego założycielem będzie spółka Szpi-
tal Miejski. Spółka przejmie również pra-
cowników szpitala. Opieka medyczna na-
dal jest udzielana w ramach kontraktu 
z Narodowym Funduszem Zdrowia.

EWA STRZODA



Świąteczny weekend minął 
w Tychach spokojnie.

Od Wigilii do niedzieli ty-
scy policjanci przepro-

wadzili 135 interwencji. Doty-
czyły one głównie zakłócenia 
spokoju oraz awantur domo-
wych. W okresie świąt odno-
towano trzy włamania, w tym 
jedno do mieszkania przy ul. 
Dmowskiego (skradziono sprzęt 
komputerowy i biżuterię warto-
ści 7.000 zł). Doszło do jednego 
wypadku drogowego – na ul. 
Bielskiej kierowca forda potrą-
cił 43-letniego mężczyznę, któ-
ry przechodził przez jezdnię 
na czerwonym świetle. Pieszy 
miał ponad 2,8 promila w wydy-
chanym powietrzu. Odnotowa-
no 8 kolizji, zatrzymano dwoje 
pijanych kierowców: w sobotę 
przy ul. Wyszyńskiego, kierują-
ca volkswagenem 19-latka miała 
w organizmie 1 promil, a w Wi-
gilię funkcjonariusze zatrzymali 
na ul. Towarowej pijanego 20-let-
niego kierowcę fiata (2 promile). 

Spokojnie było także w Ko-
mendzie Miejskiej Państwowej 

Straży Pożarnej. Zanotowano je-
dynie kilka interwencji. W Stacji 
Pogotowia Ratunkowego rów-
nież nie zanotowano poważniej-
szych zdarzeń, a 35-40 interwen-
cji na dobę podczas świątecznego 
weekendu to wynik przeciętny 
i zbliżony do tego, jakie notuje 
się w dni powszednie. Strażni-
cy miejscy zajmowali się głów-
nie osobami bezdomnymi, które 
odwożone były do noclegowni 
lub do izby wytrzeźwień. Z kolei 
po pasterce przyjęto kilka zgło-
szeń dotyczących zakłócania 
ciszy. Tyska straż interwenio-
wała m.in. na osiedlu N, w okoli-
cach hotelu Tychy. LS
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FELIETON 
HISTORYCZNY

Rocznica 
powstania

W 
g r u d n i u 
przypada ko-
lejna rocz-
nica zwycię-

skiego, co rzadko się zdarzało, 
w dziejach naszego narodu po-
wstania – Powstania Wielko-
polskiego. Powstanie to wybu-
chło 27.XII.1918 r., podobnie 
jak późniejsze Powstania Ślą-
skie były częścią walki Polaków 
o kształt państwa polskiego 
po odzyskaniu niepodległości.

Powstanie Wielkopolskie 
było reakcją Polaków na niedo-
trzymywanie przez Niemców 
postanowień o zawieszeniu 
broni i wycofaniu wojska poza 
granice z 1914 r. Obie strony 
były przygotowane na zbrojne 
rozstrzygnięcie konfliktu, two-
rząc organizacje paramilitar-
ne. Przysłowiową iskrą, która 
doprowadziła do wybuchu, 
była wizyta w Poznaniu Igna-
cego Paderewskiego w dniach 
26-27 XII. Dochodzi wówczas 
do demonstracji i wymiany 
strzałów. Podczas tygodnio-
wych walk Polacy odzyskują 
stolicę Wielkopolski – Poznań. 
Ma to później kluczowe zna-
czenie podczas walk z Niem-
cami. Efektem walk powstań-
czych było to, iż 28 czerwca 
1919 do Polski powróciła – 
z wyjątkiem niewielkich frag-
mentów – prawie cała Wiel-
kopolska. Co też Niemcy tegoż 
dnia podpisując traktat Wer-
salski potwierdzili.

Powstanie Wielkopolskie 
jest często zestawiane z Po-
wstaniami Śląskimi, jako przy-
kład skutecznej walki Polaków 
o wolność. Jest w tym sporo 
racji. Powstanie Wielkopol-
skie, podobnie jak Powstania 
Śląskie było przykładem, jak 
Polacy po przeszło stuletniej 
niewoli, potrafią się zorgani-
zować i skutecznie walczyć 
z wrogiem. Jak żywioł polski 
i polska kultura są w stanie 
przetrwać okres stuletnich za-
borów, by powstać i orężem 
wywalczyć sobie wolność. Pro-
szę mi wybaczyć, nadmierny, 
być może zdaniem niektórych 
patos, ale śmiem twierdzić, iż 
dziś nie oręże, ale pamięć okre-
śli nasz przyszły byt.

ANDRZEJ KRZYSTYNIAK

Autor jest politologiem, dokto-

rantem Instytutu Historii Uni-

wersytetu Śląskiego, publicy-

stą historycznym, inicjatorem 

powstania Komitetu Ochrony 

Pamięci Walki Męczeństwa 

w Tychach.
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Koncern Fiata planuje rozpo-
cząć produkcję nowego mo-
delu pandy w fabryce pod 
Neapolem. Samochód ten 
do tej pory powstawał wy-
łącznie w tyskiej fabryce. 
Do 2012 r. do Tychów ma na-
tomiast trafić lancia ypsilon 
montowana w fiatowskich 
zakładach na Sycylii.

Szefostwo polskich zakła-
dów Fiata przyjęło te zmiany 

ze spokojem.
– W swej ponad 17-letniej 

historii Fiat Auto Poland produ-
kował różne modele samocho-
dów, także te z segmentu B i C 
– mówi Bogusław Cieślar, rzecz-
nik Fiat Auto Poland. – O tym 
gdzie i jakie modele samocho-
dów są i będą produkowane 
w zakładach Koncernu Fiat Gro-
up na całym świecie, decydują 
władze koncernu. Uruchomie-
nie produkcji w Polsce, za kilka 
lat, nowego modelu prestiżowej 
marki lancia – nowej lancii ypsi-

lon – byłoby kolejną, nową inwe-
stycją w tyskiej fabryce Fiata.

Zaniepokojenie „odebra-
niem” polskiemu zakładowi pre-
stiżowego dla koncernu modelu 
wyrażają związkowcy.

– Nie otrzymaliśmy żadnej 
oficjalnej informacji w tej spra-
wie, więc trudno mi komento-
wać takie doniesienia – dodała 
Wanda Stróżyk, przewodniczą-
ca NSZZ „Solidarność” FAP. 
– Budzą one nie tylko zaniepo-
kojenie, ale przede wszystkim 
poczucie niesprawiedliwości, 
bo my wypracowaliśmy markę 
tego auta, jakość i to, że jest tak 

popularnym samochodem. My-
ślę jednak, że zamiast modelu, 
który będzie liftingiem obecnej 
pandy, otrzymamy do produk-
cji jakiś inny. Ale gdyby rzeczy-
wiście do tego doszło, wyrazimy 
swój sprzeciw na tak niesprawie-
dliwe działanie. To decyzja poli-
tyczna koncernu, dlatego myślę, 
że w nowym roku trzeba będzie 
mocniej upomnieć się o sprawy 
finansowe, o podwyżki, bo prze-
cież jest jasne, że to właśnie my, 
naszą pracą i wynikami finan-
sowymi utrzymujemy zakłady 
koncernu np. we Włoszech.

LESZEK SOBIERAJ

TO NIESPRAWIEDLIWE – MÓWIĄ ZWIĄZKOWCY

Lancia za pandę?

Na tyskim basenie wszyst-
ko już niemal gotowe do po-
nownego otwarcia.

N iemal, bo nie zawitał 
tu jeszcze Sanepid, któ-

ry ma przeprowadzić kontrolę 
wody oraz całego obiektu po re-
moncie dachu. Kończy się także 
sprzątanie, dokonywane są ko-
smetyczne poprawki. Kiedy Sa-
nepid wyda pozytywną opinię, 
Kąpielisko Miejskie będzie moż-
na otworzyć, co prawdopodob-
nie nastąpi pod koniec przyszłe-
go tygodnia. Niecki basenowe 
są już napełnione, podgrzewana 
jest woda, której brakuje jesz-
cze kilku stopni. Hala basenowa 
natomiast jest już odpowiednio 
nagrzana – do temperatury 30 
stopni. LS

POLICYJNY BILANS

Spokojne święta

KRÓTKO

Basen pełny
ZAPADŁ WYROK

Uniewinnieni
Zakończył się proces 
przeciwko oskarżonym 
o nieumyślne spowodowa-
nie śmierci 25-letniego Hu-
berta Mojsiejewa w tyskiej 
Izbie Wytrzeźwień. Sąd Re-
jonowy w Tychach uniewin-
nił oskarżonych.

Przypomnijmy, iż do zdarze-
nia doszło 28 sierpnia 1999 r. 

Prokuratura zarzuca trzem oskar-
żonym (sprawa czwartej oso-
by została wyłączona ze wzglę-
du na stan zdrowia) zaniedbanie 
obowiązków służbowych i nie-
umyślne spowodowanie śmierci.

W grudniu 1999 roku pro-
kuratura umorzyła śledztwo 
z braku dowodów. Potem jednak, 
na skutek zażalenia matki zmarłe-

go Władysławy Mojsiejew, zosta-
ło ono wznowione i sprawa trafiła 
do Sądu Rejonowego w Tychach. 
Oskarżeni zostali wówczas skaza-
ni na 2 lata pozbawienia wolności 
z zawieszeniem na 3 lata. Strony 
wniosły odwołanie. Sąd Okręgo-
wy w Katowicach uchylił wyrok 
i sprawa ponownie trafiła do ty-
skiego sądu, który teraz, po po-
nownym rozpatrzeniu sprawy, 
uniewinnił trzech oskarżonych: 
Zbigniewa K., Zdzisława G. i Pio-
tra K.

Prokuratura zapowiedziała 
apelację, po przekazaniu jej pi-
semnego uzasadnienia, prawdo-
podobnie to samo uczyni Włady-
sława Mojsiejew, która w procesie 
występowała jako oskarżyciel po-
siłkowy. LS

R E K L A M A
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KONIEC ROKU TO CZAS PODSUMOWAŃ. DZIŚ PRZEDSTAWIAMY NAJCIEKAWSZE, NAJWAŻNIEJSZE DLA MIASTA, WYDARZENIA ROKU 2009.

Minął rok

STYCZEŃ Na tyskim lodowisku odbył się pożegnalny mecz 
hokejowy Mariusza Czerkawskiego.

KWIECIEŃ Antoni Czarnecki, tyski biznesmen, wylicytował 
fotel prezydenta Tychów i na jeden dzień, 
1 kwietnia, sprawował tę funkcję. W ramach prezydenckich 
obowiązków odsłonił m.in. odnowione rzeźby misiów 
na Skwerze Niedźwiadków. Dochód z licytacji przekazano 
na rzecz budowy Hospicjum im. Kaliksta I.

LIPIEC Miejskie Centrum Kultury zorganizowało 19 lipca 
pod Żyrafą doroczne Święto Czekolady. Tyszanie zjedli 
60 tysięcy kostek czekolady (to ok. 5,5 miliona kalorii!).

PAŹDZIERNIK Miejska Biblioteka Publiczna w Tychach 
zaprosiła na „IX Tyskie Dni Literatury”. Tyszanie mogli spotkać 
się m.in. z Małgorzatą Kalicińską (na zdjęciu), Agnieszką 
Fitkau-Perepeczko, Markiem Krajewskim i Ewą Chotomską.

LUTY Odbył się IX Zimowy Olimpijski Festiwal Młodzieży 
Europy „Śląsk – Beskidy 2009”. W dniu rozpoczęcia Festiwalu, 
tyskimi ulicami przebiegła sztafeta. Na zdjęciu – z olimpijskim 
zniczem biegnie Lucyna Langer-Kałek.

MAJ Prezydent, jego zastępcy, prezesi gminnych spółek, 
urzędnicy i biznesmeni zdjęli garnitury i na jeden wieczór 
przywdziali bajkowe stroje. W wypełnionym do ostatniego 
miejsca Teatrze Małym, 20 maja zagrali spektakl charytatywny 
„Kopciuszek i krasnoludki”. Zebrano 39 tys. zł, pieniądze zasiliły 
konto budowy domu hospicyjnego w Tychach.

SIERPIEŃ Po wielomiesięcznej modernizacji nowe oblicze 
zyskał plac Baczyńskiego. Plac zdobi fontanna, ławeczki, 
platany. Od połowy sierpnia tyszanie tłumnie uczestniczyli 
w organizowanych tu co niedzielę koncertach plenerowych.

LISTOPAD Po raz trzeci w Muzeum Miejskim odbyło się 
Tyskie Sympozjum Historyczne. W tym roku była to okazja, 
by poznać życie codzienne mieszkańców w przededniu 
nadania Tychom praw gminy miejskiej.

MARZEC Amatorski Teatr Ruchu i Pantomimy MIGRESKA, 
z okazji 75-lecia nadania Tychom praw gminy miejskiej, 
przygotował spektakl pt. „Niepohamowane drżenie miłości”.

CZERWIEC Odbyły się Dni Tyskie, w czasie których 
organizatorzy zaprosili tyszan m.in. do udziału w Grze 
Miejskiej „75 zagadek detektywa Tyskiego”.

WRZESIEŃ Odbył się XIV Międzynarodowy Tyski Bieg 
Uliczny. Na starcie imprezy stanęło 250 zawodniczek 
i zawodników.

GRUDZIEŃ Na placu Baczyńskiego odbył się Jarmark 
Bożonarodzeniowy. Tyszanie przez trzy dni odwiedzali 
świąteczne kramiki z ozdobami, rozgrzewali się przy 
termicznych latarniach, grzańcu i wspólnej zabawie.
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SONDA – CO O TYM MYŚLISZ

Sposoby na „dzień po”

EWELINA WOJTOWICZ:
Nigdy nie mam kaca, bo nie 
piję alkoholu. Jedynie w syl-
westra wypijam symbolicz-
ną lampkę szampana na to-
ast. Myślę, że po imprezowej 
nocy, najlepszy jest domowy 
rosołek.

MARIA ŻACZEK:
Podobno sprawdzonym spo-
sobem na kaca jest zielona 
herbata, bo oczyszcza orga-
nizm z toksyn. Polecam rów-
nież zimny prysznic. Dobrze 
jest także zażyć magnez.

KATARZYNA DEJAS:
Po imprezie trzeba się po 
prostu wyleżeć. Koniecz-
nie należy też zjeść coś cie-
płego, na przykład rosołek 
mamusi. Pamiętajmy rów-
nież o nawodnieniu orga-
nizmu.

ŁUKASZ ZAWISTOWSKI:
Na kaca zwykle piję gorący 
rosołek. W dniu po impre-
zie, bardzo lubię też poleżeć 
dłużej w łóżku. Pomaga rów-
nież piwo. Ale trzeba uważać, 
żeby nie przesadzić.   not. ES 

Zapytaliśmy tyszan, jakie ich zdaniem, są najlepsze sposoby na posylwestrowy ból 
głowy, wywołany sporą ilością szampana... Oto co usłyszeliśmy:

6 nasze Tychy

R E K L A M A

Ośmioro uczniów tyskich 
szkół otrzymało stypen-
dia prezesa Rady Mini-
strów i ministra ds. oświa-
ty i wychowania podczas 
uroczystości, jaka odbyła 
się niedawno w III LO im. 
Adama Mickiewicza w Ka-
towicach. Wręczali je wi-
cewojewoda Adam Matu-
siewicz i śląski kurator 
oświaty Stanisław Faber.

S typendium prezesa Rady 
Ministrów jest przyznawa-

ne od roku 1997/1998 uczniom 
szkół, których ukończenie 
umożliwia uzyskanie świa-

dectwa dojrzałości. Otrzymu-
ją je uczniowie, którzy dostali 
promocję z wyróżnieniem, naj-
wyższą w danej szkole średnią 
ocen lub wykazują szczegól-
ne uzdolnienia w co najmniej 
jednej dziedzinie wiedzy. Sty-
pendium przyznaje się jedne-
mu uczniowi szkoły na okres 
od września do czerwca. Jest 
wypłacane ze środków bu-
dżetu państwa i wynosi 258 zł 
miesięcznie. Prezes Rady Mi-
nistrów swoje stypendia przy-
znał 4.133 uczniom. Z tyskich 
szkół byli to: Wioleta Błażek 
z Technikum nr 5 Zespołu 
Szkół nr 6, Dominika Hunik 

z I Liceum Ogólnokształcące-
go im. Kruczkowskiego, Do-
minika Gniewek z IV LO Ze-
społu Szkół nr 1, Karolina 
Ewelina Koleczko z III LO im. 
Wyspiańskiego, Patrycja Ma-
ria Kowalska z Technikum nr 
6 Zespołu Szkół nr 7, Klaudia 
Olimpia Radwańska z Liceum 
Ogólnokształcącego w Tychach 
przy Zakładzie Doskonalenia 
Zawodowego w Katowicach, 
Dagmara Wieczorkiewicz z II 
LO z Oddziałami Integracyj-
nymi im. Norwida, Abel Wej-
ka z Technikum nr 3 Zespołu 
Szkół nr 4.

MAC

TYSZANIE NAGRODZENI

Stypendia od premiera

Nowoczesna gospodarka odpadami: wywóz i składowanie odpadów komunalnych i innych • selektywna 

zbiórka odpadów  • unieszkodliwianie odpadów • wytwarzanie energii odnawialnej • edukacja ekologiczna

Zarząd firmy: 43-100 Tychy, ul. Grota-Roweckiego 44, tel., fax 032 219 84 27, 327 69 50, e-mail: biuro@master.tychy.pl

Składowisko odpadów komunalnych: 43-100 Tychy, ul. Serdeczna 100, tel. 032 216 94 95, www.master.tychy.pl

Międzygminne Przedsiębiorstwo Gospodarki Odpadami i Energetyki Odnawialnej Sp. z o.o.

30 listopada br. MPGOiEO 
„Master” sp. z o.o. złożyła 
do Narodowego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w War-
szawie wniosek o dofi-
nansowanie inwestycji 
„Budowa Międzygminne-
go Zakładu Komplekso-
wego Zagospodarowania 
Odpadów Komunalnych 
w Tychach”.

Od dwóch lat Spółka 
prowadzi intensywne 

przygotowania do wybudowa-
nia Zakładu Kompleksowego 
Zagospodarowania Odpadów 
Komunalnych w Tychach. Za-
kład ma przerabiać ok. 70 tys. 
ton odpadów rocznie. Dzię-
ki zastosowaniu najnowszych 
technik i technologii stoso-
wanych obecnie w Europie 
i na świecie, spełniających wy-
magania BAT, będzie to jeden 
z najnowocześniejszych za-
kładów w branży odpadowej 
w Polsce. Budowa zakładu 
przewidywana jest w latach 
2010-2013, a koszt inwestycji 
to ok. 110 mln zł.

Projekt ma na celu sys-
temowe i kompleksowe za-
gospodarowywanie odebra-
nych odpadów komunalnych 
z terenów gmin: Tychy, Bie-
ruń, Lędziny, Imielin, Boj-
szowy, Kobiór, Chełm Śląski, 
Wyry. Międzygminny Zakład 
Kompleksowego Zagospoda-
rowywania Odpadów zlokali-
zowany będzie w Tychach przy 
ulicy Lokalnej, w sąsiedztwie 

istniejącego Składowiska Od-
padów Komunalnych.

Spółka „Master” jest od-
powiedzialna za wykonanie 
inwestycji. Będzie również be-
neficjentem środków finanso-
wych z Funduszu Spójności 
i właścicielem zakładu oraz 
w jej gestii będzie leżała dba-
łość o jego prawidłową eksplo-
atację.

Cele inwestycji
W Zakładzie Komplek-

sowego Zagospodarowania 
Odpadów Komunalnych ze-
brane odpady będą przetwa-
rzane metodami: recyklingu 
i kompostowania oraz odzysku 
i unieszkodliwiania. Zastoso-
wane do tego będą technolo-
gie mechanicznego sortowa-
nia i biologicznej przeróbki.

Praca zakładu
Dostawa i odbiór: po-

jazdy z odpadami po przeje-
chaniu przez punkt kontrol-
ny obejmujący m.in. ważenie 
i ewidencjonowanie, będą kie-
rowane do zasobni odbioru od-
padów w hali z linią technolo-
giczną mechanicznej i ręcznej 
segregacji. Samochody będą 
wjeżdżały do wnętrza hali se-
gregacji przez system zabez-
pieczający przed wydostawa-
niem się odorów na zewnątrz 
obiektu. Natomiast po wyła-
dowaniu odpadów wyjazd od-
bywał się będzie przez punkt 
kontrolny, myjnie podwozia 
i kół oraz przez wagę wyjaz-
dową.

Linia 
sortownicza

Z dostarczanych odpa-
dów komunalnych zmiesza-
nych w pierwszej kolejności, 
w wydzielonym miejscu hali, 
usuwane będą odpady wiel-
kogabarytowe (sprzęt AGD 
i RTV oraz odpady budowla-
ne) i większe odpady niebez-
pieczne (np. butle turystyczne 
i akumulatory).

Dalej kierowane będą 
na układ załadunku linii roz-
działu mechanicznego – po-
czątkowo (w uzasadnionych 
przypadkach) na rozrywarkę 
worków, a następnie do ka-
biny wstępnej, gdzie poprzez 
ręczną segregację wydzielone 
zostaną odpady niebezpiecz-
ne i szkło.

Kolejnymi urządzeniami 
sortowania mechanicznego 
odpadów będą dwa sita bęb-
nowe, na których prowadzo-
ny będzie mechaniczny roz-
dział odpadów zmieszanych 
na frakcje wielkościowe: drob-
na (0-60 mm, tzw. biofrakcja 
kierowana do części biologicz-
nej), średnia (60 – 300 mm, 
tzw. materiałowa, kierowana 
do dalszej wielostopniowej 
segregacji), gruba (> 300mm, 
zawracana do początku proce-
su poprzez rozdrabniacz).

Dalsza 
segregacja

W wyniku segregacji frak-
cja drobna (0-60 mm) o dużej 

zawartości części ulegających 
biodegradacji kierowana bę-
dzie do części biologicznej za-
kładu, gdzie w specjalistycz-
nych urządzeniach zostanie 
poddana procesowi fermen-
tacji. Powstały w tym proce-
sie biogaz będzie przesyłany 
do urządzeń kogeneracyjnych, 
w celu produkcji energii odna-
wialnej.

Celem sortowania frak-
cji materiałowej jest: wydzie-
lenie z odpadów takich su-
rowców wtórnych jak – szkło 
opakowaniowe, papier i tek-
tura, tworzywa sztuczne PET, 
PP i PE, PS, HDPE, LDPE 
w tym opakowania i folia, 
metale żelazne i nieżelazne, 
z przeznaczeniem ich do re-
cyklingu, a także wyodręb-
nienie odpadów niebezpiecz-
nych oraz odzysk surowca 
o wysokiej wartości opało-
wej, będącego komponentem 
do produkcji paliwa alterna-
tywnego – RDF.

Odbywać się to będzie 
na linii sortowniczej wyposa-
żonej w najnowocześniejsze 
urządzenia takie jak: separa-
tory optoelektroniczne, sepa-
ratory balistyczne, separato-
ry pneumatyczne, separatory 
do metali żelaznych i nieżela-
znych oraz wiele innych nowo-
czesnych urządzeń mających 
zastosowanie do sortowania 
odpadów.

NOWA INWESTYCJA W TYCHACH

Kolejne wyzwanie 

przed Masterem

Rozmowa z Andrzejem 
Mąkinią, Dyrektorem ds. 
Gospodarki Odpadami 
MPGOiEO „Master” Sp. 
z o.o. w Tychach.

Co będzie uzyskiwane 
z odpadów trafiających 
do Zakładu Komplekso-
wego Zagospodarowania 
Odpadów Komunalnych 
w Tychach?

Planowana zdolność 
przeróbcza zakładu powinna 
wynosić ok. 300 Mg/dobę. 
Budowa Zakładu Komplek-
sowego Zagospodarowania 
Odpadów pozwoli zmniej-
szyć strumień odpadów tra-
fiających na składowisko, 
a co za tym idzie wydłużyć 
jego żywotność. Z wydzielo-
nej frakcji organicznej pod-
danej procesom metanizacji 
wytwarzany będzie biogaz 
do produkcji energii elek-
trycznej i cieplnej.

Jak te surowce zostaną 
wykorzystane?

Odzyskane surow-
ce będą przekazywane fir-
mom przetwarzającym lub 

produkcyjnym. Odzyskany 
gruz zostanie wykorzysta-
ny na miejscu do podbudo-
wy dróg technologicznych 
na składowisku lub poza za-
kładem, jako materiał bu-
dowlany. Biogaz będzie 
spożytkowany w węźle koge-
neracji. Energia powstająca 
w procesie jego spalania znaj-
dzie wykorzystanie w formie 
energii cieplnej i elektrycznej 
na potrzeby własne zakła-
du oraz jako produkt sprze-
dawany za pośrednictwem 
właściwych operatorów sieci 
elektroenergetycznych i cie-
płowniczych.

Jak zagospodarowane 
zostaną odpady nie nada-
jące się do odzysku?

Odpady o statusie nie 
nadających się do odzysku 
i dalszego przetwarzania tra-
fią na nasze Składowisko Od-
padów Komunalnych. Kom-
post z odpadów zielonych 
zagospodarowany zostanie 
na miejscu, posłuży do rekul-
tywacji zamykanych kwater 
składowiska lub innych tere-
nów poza obszarem zakładu.

Surowce 
odzyskane

na
żo
ur
to
ra
ry
do
zn
cz
za
od

Powietrze zanieczyszczone odorami zostanie przed skierowaniem do atmosfery 
oczyszczone w biofiltrze.
Ścieki technologiczne będą podczyszczone, a następnie istniejącym systemem ka-
nalizacji skierowane do oczyszczenia w pobliskiej oczyszczalni ścieków.
Czysta i przyjazna środowisku technologia zastosowana w zakładzie zmniejsza 
ilość odpadów do unieszkodliwienia poprzez złożenie na składowisku o 51 proc., 
eliminuje emisję szkodliwych gazów cieplarnianych, wytwarza energię odnawial-
ną z odpadów. Ogromną zaletą tego procesu jest skuteczna ochrona środowiska 
przed zanieczyszczeniem, a zasobów naturalnych przed nadmierną eksploatacją, 
dzięki ponownemu wykorzystywaniu surowców wtórnych.

zalety zakładu
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WARTO 
WIEDZIEĆ

Termin: 

10 stycznia
Tylko do 10 stycznia mo-
żesz wybrać Otwarty 
Fundusz Emerytalny. Je-
śli tego nie zrobisz, OFE 
wylosuje ci ZUS.

Jeśli w 2009 roku skoń-
czyłeś szkołę ponadgim-

nazjalną lub wyższą uczel-
nię i rozpocząłeś pierwszą 
w życiu pracę, powinieneś 
wybrać Otwarty Fundusz 
Emerytalny – część syste-
mu emerytalnego, z którego 
w przyszłości będzie wypła-
cana emerytura.

Do OFE musi przystą-
pić każda osoba urodzona 
po 31.12.1968 r., która roz-
poczyna pracę, i za którą 
odprowadzana jest składka 
emerytalna do ZUS. 

Obowiązek ten dotyczy 
również uczniów szkół za-
wodowych, którzy w trakcie 
trwania roku szkolnego roz-
poczęli praktyczną naukę za-
wodu. Zgodnie z przepisami, 
fundusz powinno się wybrać 
w ciągu siedmiu dni od roz-
poczęcia pierwszej pracy. 
ZUS do wybranego przez nas 
funduszu co miesiąc przeka-
zuje część składki na ubez-
pieczenie społeczne, którą 
odprowadza za nas praco-
dawca.

ZUS dwa razy do roku 
(w styczniu i w lipcu) prze-
prowadza losowanie, na pod-
stawie którego osoby niezde-
cydowane trafiają do któregoś 
z aktywnych na rynku OFE.

Przed losowaniem ZUS 
przypomina ubezpieczone-
mu o obowiązku wyboru 
OFE. Jeśli więc ktoś nie zde-
cydował się jeszcze na pod-
pisanie umowy z II filarem, 
do 10.01.2010 r. (dla losowa-
nia w lipcu będzie to termin 
10.07) otrzyma wezwanie 
do zawarcia umowy z Otwar-
tym Funduszem Emerytal-
nym.

Obowiązek ten nie do-
tyczy studentów i uczniów 
do 26. roku życia, którzy 
podjęli pracę w ramach umo-
wy-zlecenia, umowy o dzieło 
lub rozpoczęli studia dokto-
ranckie.

W losowaniu 29 stycz-
nia wezmą udział fundusze: 
AEGON, AXA, Generali, Pe-
kao oraz Pocztylion. B

CO PO KRYZYSIE?

Pozytywnie, choć z ryzykiem
Kredyty hipoteczne w euro zdobędą popularność, 
zwłaszcza w drugiej połowie roku. Oprocento-
wanie lokat przejściowo obniży się, ale za rok 
będzie takie jak dziś. Na giełdzie coraz trudniej 
będzie o okazje – taki obraz roku 2010 wypływa 
z raportu analityków Open Finance.

Zostańmy jednak jeszcze w bieżącym roku i podsu-
mujmy te dwanaście „kryzysowych” miesięcy. – Dla 

jednych rok 2009 był okresem niezwykle udanych in-
westycji, którym sprzyjały trwające od marca wzrosty 
na rynkach akcji. Inni wciąż jeszcze odczuwają straty po-
niesione w trakcie fatalnego roku 2008, chociaż w ostat-
nich miesiącach ich skala znacznie się zmniejszyła. Ge-
neralnie więc większość uczestników rynku rok zaliczy 
do udanych, czy to pod względem osiągniętych zysków, 

czy skali zniwelowanych strat – uważa Jacek Buczyński, 
analityk Deutsche Banku.

W odniesieniu do polskiego sektora bankowego sło-
wo kryzys wydaje się lekkim nadużyciem, bowiem w po-
równaniu do innych państw wyszliśmy z niego niemal 
suchą stopą. Nie oznacza to jednak, że kryzys nie odci-
snął piętna na polskich bankach. – Najdotkliwiej odczuły 
to osoby i firmy ubiegające się o kredyty. Banki drastycz-
nie zaostrzyły politykę kredytową i dopiero w końców-
ce roku można było zaobserwować pierwsze oznaki od-
wilży – mówi Dariusz Józefiak z Family Finance. Zmiany 
widoczne są też w zakresie kosztów prowadzenia kont 
osobistych. Nieliczne banki oferują dziś darmowe konta. 
Większość z nich podniosła opłaty zarówno za prowa-
dzenie rachunku, jak i za korzystanie z kart bankomato-
wych czy dokonywane przelewy.

– Zaostrzona polityka badania zdolności kredytowej, 
obawa banków przed brakiem płynności spowodowały, 
że pierwsza połowa 2009 r. należała do najtrudniejszych 
momentów ostatnich lat. Liczba składanych wniosków 
i udzielanych kredytów zmniejszyła się drastycznie. Nato-
miast zdecydowanie był to rok lokat bankowych, na któ-
rych można było nie tylko ochronić oszczędności przed 
inflacją, ale nawet dobrze i bezpiecznie zarobić – dodaje 
Andrzej Antolak z Expandera.

A jaki będzie rok 2010? – Spodziewamy się poprawy 
gospodarki, wzrostu PKB, ale bez gwałtownych ruchów. 
Raczej powoli i spokojnie. Oczekując poprawy musimy 
patrzeć na to, co dzieje się w USA. Jeśli tam zacznie się 
poprawiać, a powoli już to widać, to i u nas będzie lepiej - 
mówi Andrzej Antolak z Expandera.

KRZYSZTOF WILCZYŃSKI



TWÓJ DOM12

www.tychy.plT W O J E  T Y C H Y 29 GRUDNIA 2009

E
L

IZ
A

 M
A

D
E

J

Al. Piłsudskiego 12, tel. (032) 325-72-25, (032) 325-72-18, tel. kom. 0667-021-020, e-mail: reklama@twojetychy.pl

Reklama w i w portaluw

R E K L A M A

R E K L A M A

DO
KŁ

AD
NE

 IN
FO

RM
AC

JE
 O

 P
LA

NO
W

AN
YC

H 
PR

AC
AC

H 
BU

DO
W

LA
NY

CH
 N

A 
W

W
W

.C
ZY

ST
ET

YC
HY

.P
L 

HA
RM

ON
OG

RA
M

 P
RA

C 
M

OŻ
E 

UL
EC

 Z
M

IA
NI

E 
ZE

 W
ZG

LĘ
DU

 N
A 

W
AR

UN
KI

 A
TM

OS
FE

RY
CZ

NE
.

ulica numery (kolejno) zakres utrudnienia Uwagi

Mąkołowiec

Dołowa

cała ulica

bieżące utrzymanie

zajęcie połowy 
szerokości ulicy

utrudnienia w ruchu

Gilów bieżące 
utrzymanie/regulacje 

studniZiębia

Jastrzębia
bieżące utrzymanie

Kosów

Wilkowyje

Mikołowska
droga krajowa odc. 

od ul. Dojazdowej do 
Podleskiej

budowa kanalizacji 
pełnym wykopem 

+ odtwarzanie chodnika
zajęcie pobocza jezdni

wyłączenie 
jednego pasa ruchu

Podleska

cała ulica

roboty odtworzeniowe 
podbudowa  zajęcie połowy 

szerokości ulicy
utrudnienia w ruchu

Wałowa regulacje studni

Graniczna
od skrzyżowania z ul. 

Wałową w kierunku ul. 
Podleskiej

budowa kanalizacji peł-
nym wykopem

zajęcie całej ulicy

objazd do Podlesia 
i ul. Granicznej oraz 

ul. Wałowej poprowadzony 
przez ul. Mikołowską 

i ul. Dojazdową 

K ończący się rok był nie-
wątpliwie rokiem trud-

nych wyborów. – Wiele osób 
stawiało sobie pytanie, czy 
warto w danej sytuacji rynko-
wej podejmować dalekosiężną 
decyzję inwestycyjną, jaką jest 
podpisanie umowy kredytowej 
i zakup mieszkania. W ogól-
nym bilansie zadowoleni mogą 
być jednak zarówno ci, którzy 

w 2009 kupowali, jak i ci, któ-
rzy sprzedawali – uważa Kamil 
Szczepańczyk z Murapola.

Zwrot o 180 
stopni

Tradycyjnie jak co roku 
pojawiły się podsumowania 
i raporty. Z najnowszego rapor-
tu portalu Szybko.pl i dorad-

ców finansowych Expandera 
dotyczącego rynku wtórnego 
nieruchomości i rynku kredy-
tów hipotecznych w roku 2009 
wynika, że na rynku nierucho-
mości mieliśmy zwrot o 180 
stopni. – Słowem, które najle-
piej oddaje atmosferę w 2009 
roku, jest marazm. Nie nastą-
piły spektakularne zmiany cen, 
a szczególnie charakterystycz-

MNIEJ KREDYTÓW, CENY W DÓŁ

Rok trudnych wyborów
DLA OSÓB, KTÓRE CHCIAŁY ZREALIZOWAĆ MARZENIA O WŁASNYM 

MIESZKANIU, MIJAJĄCY ROK BYŁ WYJĄTKOWO TRUDNY. BANKI 
ZAOSTRZYŁY POLITYKĘ UDZIELANIA KREDYTÓW HIPOTECZNYCH 

– ZNACZNA ICH CZĘŚĆ WYCOFAŁA SIĘ Z POŻYCZANIA NA 100 
PROCENT WARTOŚCI NIERUCHOMOŚCI, MNIEJ CHĘTNIE UDZIELAŁY 

KREDYTÓW W OBCYCH WALUTACH. 2009 R. LEPSZY BYŁ TYLKO 
DLA TYCH, KTÓRZY KREDYTY JUŻ POSIADAJĄ, PONIEWAŻ PRZEZ 

WIĘKSZOŚĆ ROKU WYSOKOŚĆ RAT SPADAŁA.

Krzysztof Wilczyński
redakcja@twojetychy.pl

na dla wszystkich segmentów 
rynku była mała liczba za-
wieranych transakcji. W 2009 
roku 37 proc. agentów zamy-
kało w ciągu miesiąca mniej 
niż jedną transakcję. W 2008 
53 proc. agentów w ciągu mie-
siąca pośredniczyło w co naj-
mniej jednej lub dwóch trans-
akcjach, a 36 proc. zamykało 
od 3 do 5 umów kupna/sprze-
daży – czytamy w raporcie.

Wnioski i wyniki
Średnie ceny miesz-

kań w 12 największych pol-
skich miastach spadły, śred-
nio o 4,9 proc. Wyjątkami były 
Lublin, Olsztyn i Opole, gdzie 
w porównaniu z grudniem 
2008 średnie ceny wzrosły. 
W 2009 w sześciu największych 
polskich aglomeracjach śred-
nie koszty wynajmu mieszkań 
spadły o 8 proc.

Pierwsze symptomy po-
prawy warunków udzielania 
kredytów hipotecznych poja-
wiły się w IV kwartale. Pod-
sumowując ten rok można po-
wiedzieć, że oprocentowanie 
nowoudzielanych kredytów 
wróciło do poziomu z począt-
ku 2008 r., zatrzymana zosta-
ła tendencja spadku zdolności 
kredytowej. Od lipca 2009 r. 
Polacy mogą spłacać raty kre-
dytów walutowych w walucie, 
ale z tej możliwości korzysta 
niewielu.

Ten był natomiast prze-
łomowy dla preferencyj-

nych kredytów udzielanych 
w ramach programu „Rodzi-
na na swoim”.

Rewolucji 
nie będzie

Co dalej? – Nie przewi-
dujemy rewolucji na rynku 
mieszkaniowym, choć trzeba 
pamiętać, że miesiące zimowe 
zwykle nie służą dobrze sprze-
dającym mieszkania i mogą 
przynieść spadek średnich cen 
– przewidują analitycy Open 
Finance.

W przyszłym roku nie bę-
dzie raczej poważnych utrud-
nień. Sytuacja się stabilizuje. 
– Na dłuższą metę kryzys ni-
komu właściwie się nie opła-
ca i rynek zmierza do równo-
wagi. Przyglądając się naszej 
inwestycji w Tychach można 
powiedzieć, że najtrudniejsza 
praca już za nami. Nowy bu-
dynek wkroczy w nowy rok 
już w stanie surowym, zdą-
żyliśmy przed zimą naprawdę 
dużo zrobić. Teraz będzie już 
„z górki” – zapewnia Kamil 
Szczepańczyk z Murapola.

PLAN PRAC ZWIĄZANYCH Z BUDOWĄ 
KANALIZACJI W TYCHACH 28–31.12.2009
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NA CO DO KINA
æ Nove Kino
tel. 032 325 05 04

PRZEDPREMIERA: SHERLOCK HOL-
MES sob., niedz. 20:15; PREMIERY: 
ARTUR I ZEMSTA MALTAZARA pt. 15:00 
16:45 18:30, sob., niedz. 11:30 13:15 
15:00 16:45 18:30, pon. 09:45 11:30 
13:15 15:00 16:45 18:30; RAJ DLA PAR 
pt. 14:30 16:45 19:00 21:15, sob.-pon. 
10:00 12:15 14:30 16:45 19:00 21:15; 
WROTA DO PIEKIEŁ wt., śr. 19:00, pt.-
pon. 15:45 17:45 19:45 21:45; POZO-
STAŁY REPERTUAR: AVATAR 3D wt.-śr. 
8:45 11:45 14:45 17:45 20:45, czw. 8:45 
11:45 14:45 17:45, 14:45 17:45 20:45, 
sob.-pon. 8:45 11:45 14:45 17:45 20:45, 
wersja analogowa – wt.-śr. 9:30 12:30 
15:30 18:30 21:30, czw. 9:30 12:30 
15:30 18:30, pt. 15:30 18:30 21:30, sob.-
pon. 9:30 12:30 15:30 18:30 21:30;
DLA NIEJ WSZYSTKO wt.-śr. 10:30 12:30 
14:30 16:30 18:30 20:30, czw. 10:30 
12:30 14:30 16:30 18:30, pt., pon. 20:15, 
sob.-niedz. 09:45; 2012 wt., śr. 17:45 
20:45, czw. 17:45; MIKOŁAJEK wt.-czw. 
10:30 12:30 14:15 16:00; NIGDY NIE 

MÓW NIGDY wt.-czw. 11:00, sob.-pon. 
12:15;
RENIFER NIKO RATUJE ŚWIĘTA wt.-czw. 
13:15 15:00, sob.-pon. 09:00 10:30 
14:15; ZAKLĘCI W CZASIE wt., śr. 16:30 
21:00, czw. 16:30. SYLWESTER W KI-
NIE: czw. 20:00 – słodki poczęstunek, 
lampka szampana, kawa, herbata i fil-
my: WOJNA DOMOWA, REWERS, RAJ DLA 
PAR. BILETY: 70 ZŁ. UWAGA – 1 STYCZ-
NIA PIERWSZY SEANS O 14:15.

Dla osób, które jako 
pierwsze dodzwonią się 
do naszej redakcji w śro-
dę 30 grudnia o godz. 
10 (tel. 032 325 72 40) 
mamy zaproszenia:
2 dwuosobowe do No-
vegokina Tychy na filmy 
„Artur i Zemsta Malta-
zara” oraz „Wrota do pie-
kieł” (do wykorzystania 
od 4 do 7 stycznia).

bilety 
dla Czytelników

NIE PRZEGAPIĘ

Kameralnie
Tym razem o swo-
ich planach na naj-
bliższe dni opo-
wiedziała nam 
Lucyna Małecka, 
położna:

Sylwester już za kilka dni. 
W tym roku organizuję 

u siebie w domu bardzo kame-
ralną imprezę, taką prywatkę dla 
przyjaciół. Specjalnie na tę okazję 
planuję ugotować coś pysznego. 
Z pewnością będzie to – między 
innymi – śledź po prowansalsku 
i zupa – krem z porów.

W tygodniu, 
jeżeli tylko uda 
mi się wygospoda-
rować wolny wie-
czór, to poświęcę go 
na lekturę najnow-
szej książki Andrzeja 

Stasiuka.
Poza tym, zawsze w okre-

sie świąteczno-sylwestrowym, 
spotykam się ze znajomymi, 
którzy z okazji świąt Boże-
go Narodzenia przyjeżdżają 
do swoich rodzin do Tychów. 
Te doroczne spotkania, to taka 
nasza tradycja.  not. ES

E
M

INFORMATOR MIEJSKI

Komenda Miejska Policji al. Bielska 46, alarm. 997, tel. 325 62 

00; Straż Pożarna w Tychach al. Niepodległości 230  tel. 227 20 

11-12, tel. alarm. 998; Pogotowie Ratunkowe ul. Fitelberga 71 tel. 

327 49 99, alarm. 999; Pogotowie Gazowe ul. Barbary 25 tel. 227 

31 24, alarm. 992; Pogotowie Ciepłownicze tel. 219 56 81/82; Pogo-
towie Energetyczne 991, tel. 303 09 91; Pogotowie Wod–Kan tel. 

227 40 31/32; Straż Miejska alarm. 986, 780 09 75, ul. Budowla-

nych 67; Szpital Miejski tel. 780 39 90, ul. Cicha 27; Wojewódzki 
Szpital Specjalistyczny nr 1 w Tychach ul. Edukacji 102 tel.: 325 

41 00, 325 43 97/98/99; PSSE ul. Budowlanych 131 tel. 219 31 77; 

Urząd Miasta Tychy tel: 776 33 33 al. Niepodległości 49 faks: 776 

33 44 e-mail: poczta@umtychy.pl; MZUiM ul. Budowlanych 59 tel. 

227 70 06; 227 70 07 e-mail: poczta@mzuim.tychy.pl,  http://www.

mzuim.tychy.pl; MZK al. Piłsudskiego 12 tel. 219 38 20; 219 36 79, 

e-mail: poczta@mzk.pl, http://www.mzk.pl; Sąd Rejonowy ul. Bu-

dowlanych 33, tel. 323 30 00; Miejski Rzecznik Konsumentów ul. 

Grota-Roweckiego 42 tel. 780 50 63 i 66; Urząd Skarbowy al. Nie-

podległości 60 tel. 325 11 00; Urząd Pracy ul. Budowlanych 59  tel. 

781 58 63; MOPS tel. 227 35 40, ul. Budowlanych 59, e-mail: mops.

tychy@interia.pl; Społeczne Stowarzyszenie Hospicjum im. Św. 
Kaliksta I, ul. Nałkowskiej 19 tel. 218 10 13, 326 55 56.

Trwa plebiscyt na „Tyskie-
go Sportowca Roku 2009”, 
organizowany przez MO-
SiR, pod patronatem redak-
cji „Twoje Tychy”. Głoso-
wanie trwa do 21 stycznia 
2001 r. Przypominamy, iż 
jedna osoba może tylko raz 
zgłosić swoją plebiscytową 
propozycję.

Z prośbą wytypowanie swoich 
kandydatów do miana naj-

lepszych sportowców zwrócili-
śmy się do prezesów trzech naj-
większych tyskich klubów.

Według prezes KKS Tychy 
Teresy Dembowskiej najlepsze 
piątki to: 1. Pacocha, 2. Kulig, 
3. Sobecki, 4. Hamer, 5. Myszor 
oraz w sportach młodzieżowych: 
1. Ławreszuk, 2. Naja, 3. Żołna, 
4. Marczak, 5. Kaczmarczyk.

Łukasz Jachym, prezes pił-
karskiego GKS: 1. Parzyszek, bo 
nawet we Francji trudno znaleźć 
tak dobre wino, 2. Masternak – 
profesor w dziedzinie mocnych 
przeciwników, 3. Pacocha – mo-
gło się wydawać, że sam może 
awansować do ekstraklasy, 4. 
Kopczyk – prawa ręka „Masty”, 

5. Myszor – gola Włochom nie 
strzelił, ale chyba zadomowił 
się w reprezentacji, a w spor-
tach młodzieżowych: 1. Żołna, 
2. Kaczmarczyk, 3. Ławreszuk, 4. 
Tarasek, 5. Czupryna.

Andrzej Skowroński, pre-
zes hokejowego GKS postawił 
na takie nazwiska: 1. Sobecki, 2. 
Parzyszek, 3. Bańka, 4. Pacocha, 
5. Myszor oraz 1. Żołna, 2. Ław-
reszuk, 3. Naja, 4. Kaczmarczyk, 
5. Krukowska.

Przypominamy, iż regu-
lamin plebiscytu zamieszczo-
ny jest na stronie www.tychy.
pl oraz www.mosir.tychy.pl. 
Udział w plebiscycie można 
wziąć wypełniając kupon (po-
niżej) lub wpisując swoje typy 
do formularza kontaktowego 
na www.tychy.pl. Należy wpi-
sać imiona i nazwiska spor-
towców w obu kategoriach, 
a także podać swoje dane 
(e-mail, adres i nr telefonu). 
Głosujemy na 5 seniorów i 5 
zawodników w sportach mło-
dzieżowych (punktacja: za 1. 
miejsce – 5 pkt, za 2 – 4, itd). 
Wśród wszystkich, którzy na-
deślą kompletnie wypełnione 
kupony, rozlosujemy nagrody.

Oto nasze propozycje (lista 
nie jest zamknięta – każdy może 
wytypować swoich kandydatów 
spoza listy).

Seniorzy: Robin Bacul 
(GKS – hokej), Witold Bańka 
(GKS – lekka atletyka), Grze-
gorz Diaków (Pionier – uni-
hokej), Katarzyna Frąckowiak 
(GKS – hokej), Michał Słonina 

(GKS – futsal), Sebastian Go-
nera (GKS – hokej), Karolina 
Hamer (pływaczka niepełno-
sprawna), Tomas Jakes (GKS – 
hokej), Tomasz Kasprzyk (GKS 
– piłka nożna), Damian Kulig 
(Big Star, obecnie Polpharma 
– koszykówka), Krzysztof Maj-
kowski (GKS – hokej), Agata 
Malcharek (GKS – hokej), Ma-
riusz Masternak (GKS – futbol), 
Piotr Myszor (Jachym Tychy 
– futsal), Krystian Odrobiński 
(GKS – piłka nożna), Ladislav 
Paciga (GKS – hokej), Łukasz 
Pacocha (KKS – koszyków-
ka), Adrian Parzyszek (GKS – 
hokej), Małgorzata Przywara 
(GKS – hokej), Arkadiusz So-
becki (GKS – hokej).

Sport młodzieżowy: Szy-
mon Białas (MOSM – boks), 
Wojciech Czernek (MOSM 
– lekka atletyka), Sebastian 
Germanek (MOSM – boks), 
Marzena Horoszko (MOSM – 
zapasy), Mariusz Kaczmarczyk 
(MOSM – boks), Emilia Kaj-
zer (MOSM – siatkówka), Ka-
tarzyna Krukowska (MOSM 
– boks), Marcin Ławreszuk 
(Tychy – lekka atletyka), Moni-
ka Marczak (MOSM/SMS Raci-
bórz – pływanie), Karolina Naja 
(MOSM/SMS Wałcz), Paulina 
Noga (MOSM – kajakarstwo), 
Magda Stanny (MOSM – ka-
jakarstwo), Jakub Szyja (Tyski 
Klub Golfowy), Klaudia Tara-
sek (MOSM – piłka ręczna), 
Marcin Żołna (MOSM – kaja-
karstwo).

LESZEK SOBIERAJ

PLEBISCYT SPORTOWY

Faworyci prezesów

Imię i nazwisko: 

Adres: 

Telefon:                                           Adres mailowy: 

KUPON Plebiscyt na 
Tyskiego Sportowca Roku 2009

Wyrażam zgodę, w rozumieniu ustawy z dnia 29.08.1997 r. o ochronie danych osobowych (DZ U. Nr 133 poz. 833) na 
przetwarzanie przez MOSIR, 43-100 Tychy, al. Piłsudskiego 12, moich danych osobowych do celów promocyjnych i 
marketingowych związanych z działalnością MOSIR, w tym do komunikacji z uczestnikami Plebiscytu, losowania nagród, 
wydania nagród zwycięzcom, podania imiennej listy zwycięzców na łamach tygodnika „Twoje Tychy”, portalu tychy.pl oraz 
stronie www.mosir.tychy.pl. Każdy uczestnik Plebiscytu ma prawo wglądu do swoich danych osobowych oraz ich poprawienia.

data, podpis

Seniorzy Sport młodzieżowy

Po wypełnieniu kupon należy przesłać na adres: Redakcja „Twoje Tychy”, 
al. Piłsudskiego 12, 43-100 Tychy z dopiskiem „Plebiscyt na Sportowca Tychów”.

Zgłaszający:

1.
2.
3.
4.
5.

1.
2.
3.
4.
5.

p
od naszym

patronatemTWOJE TYCHY
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poszukuje kandydata na stanowisko:

KONSULTANT DS. SPRZEDAŻY REKLAM
Miejsce pracy: Tychy

WYMAGANIA:
▶  wykształcenie minimum średnie,
▶  znajomość obsługi komputera,
▶  operatywność, łatwość nawiązywania kontaktów,
▶  samodzielność w organizacji pracy,
▶  nastawienie na realizację założonych planów sprzedażowych,
▶  umiejętności negocjacyjne i znajomość technik sprzedaży,
▶  silna motywacja do pracy i kreatywność,
▶  umiejętność pozyskiwania i utrzymywania długofalowych relacji 

z klientami
▶  wysoka kultura osobista
▶  mile widziane doświadczenie w sprzedaży powierzchni reklamowych
Oferty zawierające CV (wraz ze zdjęciem) 
oraz list motywacyjny prosimy przesłać na adres:

„Edukacja SA” 43-100 Tychy, al. Piłsudskiego 12
z dopiskiem: „Manager ds. reklamy” lub na mail: 

reklama@twojetychy.pl dodatkowe informacje: 032 325 72 19
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R ozgrywki o Puchar Polski 
rozpoczęły się w sezonie 

1969/70, a pierwszym zdobyw-
cą tego trofeum był Naprzód 
Janów, który w finale poko-
nał Baildon Katowice. Rok 
później zmieniono nazwę 
na Puchar PZHL i taka im-
preza odbywała się do sezonu 
1998/99. Po utworzeniu Pol-
skiej Ligi Hokeja powrócono 
do pierwotnej nazwy (od sezo-
nu 1999/2000).

Do tej pory GKS Tychy czte-
ry razy sięgnął po Puchar Polski:

æ 2001 r. (Tychy): GKS Tychy 
– GKS Katowice 3:1 (1:0, 1:0, 
1:1).
æ 2006 r. (Toruń): GKS Tychy 
– Stoczniowiec Gdańsk 3:1 
(1:0, 1:1, 1:0).
æ 2007 r. (Tychy): GKS Tychy – 
Comarch Cracovia 2:1 po rzu-
tach karnych (0:0, 1:0, 0:1, do-
grywka 0:0, karne 2:1).
æ 2008 r. (Gdańsk): GKS Ty-
chy – Stoczniowiec Gdańsk 
1:0 po rzutach karnych (0:0, 
0:0, 0:0, dogrywka 0:0, karne 
3-1). LS

30 grudnia 2008 roku 
w Gdańsku hoke-

iści GKS Tychy po raz trzeci 
z rzędu zdobyli Puchar Pol-
ski, co oznaczało, że to tro-
feum wywalczyli na własność. 
Był to pamiętny czas, bowiem 
wkrótce potem, po miesią-
cach tułaczki po obcych lo-
dowiskach, drużyna wróciła 
do zmodernizowanego Stadio-
nu Zimowego.

W Gdańsku tyszanie roz-
poczęli od półfinałowego po-
jedynku z TKH Toruń, wy-
grywając 3:1 (1:0, 1:0, 1:1). 
W finale czekał na nich Stocz-
niowiec Gdańsk, który wcze-

śniej pokonał Cracovię 4:1. 
Finał GKS – Stoczniowiec był 
jednym z najbardziej drama-
tycznych pojedynków w histo-
rii pucharowych finałów.

Przez trzy tercje i dogryw-
kę żadna z drużyn nie zdoby-
ła gola, a stało się tak również 
dzięki znakomitej postawie 
obu bramkarzy. W rzutach 
karnych brylowali tyszanie. 
Zaczął Robin Bacul, wyrównał 
Peter Hurtaj, ale potem gole 
zdobywali już tylko zawodnicy 
GKS – Tomasz Proszkiewicz 
i Piotr Sarnik, a Arek Sobecki 
obronił karnego, którego strze-
lał Bartłomiej Wróbel.  LS

W OSTATNICH LATACH 
HOKEIŚCI GKS TYCHY 

PIĘĆ RAZY Z RZĘDU 
WYSTĘPOWALI W FINALE 

MISTRZOSTW POLSKI (RAZ 
ZDOBYLI ZŁOTO, CZTERY 

RAZY SREBRO) I TRZY 
RAZY W FINALE PUCHARU 

POLSKI, WYGRYWAJĄC 
TRZYKROTNIE. 

Leszek Sobieraj
l.sobieraj@twojetychy.pl

D owodzi to dużej siły tyskiego hoke-
ja, choć wielu wolałoby zamienić pu-

charowe sukcesy na przynajmniej jeszcze 
jedno mistrzowskie złoto.

Ambicja nam każe
A może w tym sezonie będzie i jed-

no, i drugie? – mówi prezes GKS Andrzej 
Skowroński. – Mierzymy wysoko, jak za-
wsze zresztą. Myślę, że sportowej motywa-
cji do sięgnięcia po kolejny puchar naszym 
zawodnikom nie zabraknie, że zagrają tak, 
jakby walczyli o… pierwszy puchar. Skład 
finałowej czwórki jest w tym roku trochę 
dziwny – nie ma Podhala, Cracovii, Zagłę-

bia. I choć w tej sytuacji uważani jesteśmy 
za faworyta, to wcale nie znaczy, że będzie 
łatwo.

Wystarczy sił?
Rozgrywki o hokejowy Puchar Pol-

ski, podobnie jak w innych grach zespo-
łowych, nie mają takiej rangi, jak mi-
strzowskie, jednak nie można powiedzieć, 
że zespoły nie walczą na serio.

– Nie tylko nasi hokeiści, którzy za-
notowali piękną serię zwycięstw, traktu-
ją mecze pucharowe bardzo poważnie 
– twierdzi Michał Grodzki, były bram-
karz GKS, a obecnie spiker i sędzia ho-
kejowy. – Pozostałe ekipy także – wy-
starczy prześledzić wyniki meczów, ich 
wyrównany poziom. To są zawsze po-
jedynki z dużą dawką walki. Problem 
tylko w tym, że ligowa karuzela, jaką 
wszystkim zafundował w tym sezonie 
PZHL, odbija się niekorzystnie na for-
mie, kondycji, a także zdrowiu zawod-
ników. Kontuzje i różne dolegliwości są 
na porządku dziennym. To tempo trud-
no też wytrzymać kibicom. Jakie zatem 
będą te pucharowe spotkania, zważyw-
szy na dość wąskie kadry naszych li-
gowych zespołów? Jedno jest pewne 
– dobrze, że pucharowy turniej mamy 
w Tychach, dobrze, że prezydent, wła-
dze miasta ufundowały premie dla za-

wodników, bo to niewątpliwie podno-
si rangę imprezy. I dobrze by się stało, 
gdyby te pieniądze trafiły do kasy GKS.

W styczniu ligowa karuzela wcale nie 
zwolni, hokeiści będą mieli do rozegrania 
12 spotkań w 31 dni, a więc mecze od-
bywać się będą średnio co 2,5 dnia! I jak 
tu mówić o trenowaniu, odnowie biolo-
gicznej, itd. Ciekawe, gdyby w takim tem-
pie rozgrywali mecze piłkarze…

Droga do fi nału
Rozgrywki pucharowe sezonu 

2009/2010 rozpoczęły się w sierpniu, kie-
dy to Krynica pokonała Zagłębie 7:2. Cra-
covia i Podhale oddały walkowerem me-
cze Polonii i MMKS Nowy Targ, Naprzód 
pokonał GKS Katowice 18:0, Jastrzębie 
zwyciężyło Unię 5:1, a Sanok wygrał z To-
runiem 3:2. W II rundzie zanotowano: Ja-
strzębie – MMKS Nowy Targ 10:1, Na-
przód – Krynica 6:4, Sanok – Stoczniowiec 
Gdańsk 1:3, GKS Tychy – Polonia Bytom 
7:1. W ten sposób wyłonionych zostało 
czterech finalistów. Mamy lidera PLH – 
GKS Tychy, potem dwa najsłabsze zespoły 
grupy A, czyli Jastrzębie i Naprzód, wresz-
cie drugi zespół grupy B – Stoczniowiec. 
Już samo to zestawienie powoduje, że fa-
woryta nietrudno wytypować, chociaż – 
jak mawiają piłkarze – puchar rządzi się 
swoimi prawami.
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29 GRUDNIA
æ Godz. 16.00 – początek pierwszego meczu półfina-
łowego: Stoczniowiec Gdańsk – Naprzód Janów.
æ 18.50 – rozgrzewka przed II meczem półfinałowym: 
GKS Tychy – GKS Jastrzębie.
æ 19.30 – początek II meczu półfinałowego: GKS Ty-
chy – GKS Jastrzębie.

30 GRUDNIA
æ 17.22 – wyjazd zawodników na prezentację.
æ 17.27 – hymn polski.
æ 17.30 – początek meczu finałowego.
æ 19.30 – oficjalne zakończenie turnieju. Wręczenie 
pucharu oraz nagród indywidualnych dla najlep-
szych graczy.
Jeden bilet na oba mecze półfinałowe kosztuje 15 i 10 
zł oraz tyle samo wejściówka na finał.LS

mecze i konkursy

CZTERY SUKCESY

Finały z GKS

W LIDZE – ZAWROTNE TEMPO, A TU JESZCZE PUCHAR

Tyska specjalność

TAK BYŁO PRZED ROKIEM…

Puchar na zawsze

Troje zawodników MOSM Tychy – Kata-
rzyna Krukowska (boks) Karolina Naja 
i Marcin Żołna (kajakarstwo) uhonoro-
wanych zostało Nagrodami Marszał-
ka Województwa Śląskiego za wybitne 
osiągnięcia sportowe w 2008 r. Tysza-
nie znaleźli się gronie 30 najlepszych 
młodych sportowców naszego woje-
wództwa.

P rzypomnijmy, iż wychowankowie MOSM 
już wcześniej uhonorowani zostali przez 

władze miasta za wyniki sportowe osiągane nie 
tylko na krajowych arenach, ale także między-
narodowych: Krukowska sięgnęła po srebro 
mistrzostw Europy, Naja zdobyła brązowy me-
dal mistrzostw Europy juniorów, a Marcin Żoł-
na – złoto MP juniorów. I cała trójka potwier-
dziła swoją wysoką formę w 2009 roku.

Nagrody zostały wręczone po raz pierw-
szy. Katarzyna Krukowska otrzymała 2.900 zł, 
Karolina Naja – 2.490 zł, Marcin Żołna 2.000 
zł. LS

NAGRODY

Młodzież górą!

Bez większych problemów hokeiści GKS Tychy rozprawili się z Podhalem Nowy Targ w ostatnim meczu ligowym w 2009 
roku, wygrywając 6:1 (3:1, 1:0, 2:0). Prowadzenie uzyskał Witecki, po akcji z Krzakiem i Proszkiewiczem, potem bramkę zdobył 
Wołkowicz, a rywale strzelili „kontaktowego gola”, dzięki bramce Kolusza. Kolejne gole dla Tychów zdobyli: Majkowski, Bacul, 
Śmiełowski i Kotlorz. Teraz trzy mecze tyszanie zagrają na wyjeździe: 3.01 z Jastrzębiem, 5.01 z Naprzodem i 8.01 z Cracovią. 

W niedzielę 27 grudnia roze-
grano VIII Halowy Turniej Piłki 
Nożnej – Ledger Cup. Organiza-
torem był Sławomir Skowroń-
ski (KRS TKKF Pionier Tychy), 
a patronem prasowym „Two-
je Tychy”. W zawodach wzięło 
udział 16 zespołów podzielo-
nych na 4 czteroosobowe grupy. 
Większość zespołów była typo-
wo amatorska, lecz na parkiecie 
nie było widać kto jest amato-
rem, a kto miał już do czynienia 
z futsalem.

Zwyciężył Sierpień 80, któ-
ry w finale ograł Rodakow-

skiego Tychy 2:1. Gole strzela-
li: M. Słonina, P. Słonina oraz 
Sitkowski. Można powiedzieć, 
że był to mecz dwóch ligowców 
– w składzie zwycięskiej druży-
ny znaleźli się zawodnicy znani 
z futsalowych parkietów, a prze-

grani występują w halowej 1 li-
dze. Trzecie miejsce zajęła mło-
dzieżowa drużyna GKS Jachym 
Tychy, która ograła ATP Matador 
2:0 po golach Rafała Bąkowskie-
go i Daniela Szczeliny.

W półfinałach GKS przegrał 
z Rodakowskim 2:0, a Matador uległ 
„Drużynie Gwiazd” dopiero w rzu-
tach karnych 3:1 (w meczu 1:1, gole 
M. Różycki dla Matadora i P. Sło-
nina na 30 sekund przed końcem). 
Ogromne emocje towarzyszyły 
szczególnie drugiemu z meczów, 
gdzie amatorzy z Matadora walczy-
li niczym Dawid z Goliatem. Wyż-
szość rywala musieli uznać dopiero 
po kontrowersyjnej decyzji sędzie-
go w rzutach karnych.

Najlepszym strzelcem turnieju 
został Michał Słonina z 8 golami, 
zawodnik Sierpnia 80, a na co dzień 
kapitan futsalowej reprezentacji 
kraju i gracz Clearexu Chorzów.

WZZ Sierpień 80 FAP grał 
w składzie: Zbigniew Modrzik, Ro-
man Lenarczyk, Krzysztof Kulpiń-
ski, Maciej Ludwiczak, Piotr Słoni-
na, Michał Słonina, Krystian Czyżo, 
Krystian Graczyk, Jacek Rzepa.

1. WZZ Sierpień 80 FAP, 
2. KS Rodakowski Politrade, 3. 
GKS Jachym U-20, 4. ATP Mata-

dor 98, 5/8. PUB Pod Jesionami, 
Bad Boys, Fenomen Ledger, Ty-
skie Browary Książęce, 9/12. Zo-
rza Infolab, Nafciarze Manhattan, 
Jorgusie Future Sport, Joker Club, 
13/16. KS Olimpia 02, Mera Pro 
Rally, Danone Bieruń, Roden-
stock Polska.

SŁAWOMIR BUTURLA

LEDGER CUP

Wygrana Drużyny Gwiazd

Zwycięski zespół Sierpień 80.

p
od naszym

patronatemTWOJE TYCHY
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Sprawdź ile zapłacisz

* za tej długości ogłoszenie  zapłacisz 5 zł netto (6,10 z VAT)

Biuro Ogłoszeń: Tychy, al. Piłsudskiego 12, parter – recepcja, 

czynne: poniedziałek-piątek od 7.30 do 15.30

NOWE ATRAKCYJNE CENY!!!WE ATRAKCYJNE CENY!!!

Największy zasięg i nakład
w mieście (15.000)

Konkurencyjne ceny
Najchętniej czytany

bezpłatny tygodnik w mieście

Największy zasięg i nakład
w mieście (15.000)

Konkurencyjne ceny
Najchętniej czytany

bezpłatny tygodnik w mieście

Emisja jednorazowa (za linię 30 znaków) - 2,5 zł

Korzystne rabaty:
Dla stałych klientów 5%
Dla poszukujących pracy 50%
Rabaty za wielokrotność nawet 25%

Pakiety (3,6,12 - miesięczne) - od 1,4 zł

Z a t r u d n i ę  p r a c o w n i k a  d o  r o z n o s z e n i a
u l o t e k .  t e l .  6 0 0  0 0 0  0 0 0

tel. 032 325 72 16

R E K L A M A

OGŁOSZENIA 

DROBNE

Autoalarm! Promocja 220 zł z monta-
żem, 2 lata gwarancji. (032) 780-37-37.

Sprzedam działkę rekreacyjną na Żwa-
kowie, 128m kw. , cena do negocjacji. 
Tel. 606578205, 501052722.

Zamienię mieszkanie spółdzielcze M- 4 
na mniejsze, M- 2 lub kawalerkę. Tel. 
606578205, 501052722.

Autoalarm. Promocja 230zł z montażem, 
głośniki, CB radio, Batex Tychy, www.ba-
tex.pl, 032 217 51 23.

Nauka Jazdy OMEGA tel. 513 458 
413 www.omega.tychy.pl

Firma sprzątająca Grażyna-sprząta-
nie domów, mieszkań, biur; karcher- 
czyszczenie. Tel. 508524743.

Sprzedam działkę budowlaną 2750m 
kw., możliwość podziału na mniejsze. 
Tel.  503 014 130. 

Azbest, acekol, eternit, papa- demon-
taż, utylizacja. Tel. 0 792 013 569. 

Nowo otwarty sklep kosmetyczny
#ALLE PAZNKOCIE#

wszystko do paznokci
Tychy, Wyszyńskiego 46

Profesjonalne szkolenia już 
od 490 zł

Tel. 517 598 901.

Nadzory elektryczne/ Kierownik bu-
dowy. Tel. 0 509 055 051.

Fajerwerki hurt- detal, największy 
wybór (przedstawicielstwo sześciu 
importerów), najniższe ceny, ko-
rzystne upusty cenowe. Hurtownia 
Tychy- Wartogłowiec ul. Dzwon-
kowa 40, punkt handlowy Giełda 
Kwiatowa ul. Sadowa 3. Tel/fax. 032 
2277744, 601149869.

GKS Tychy

Lider PLH jest najbar-
dziej utytułowaną druży-
ną w historii Pucharu Pol-
ski, a kibice w Tychach są 
przekonani, że ich drużyna 
wygra i w tym roku. Wyso-
ka forma (od wielu tygodni 
GKS zajmuje pierwsze miej-
sce w PLH), atut własnej ta-
fli i podejście, z jakim pod-
opieczni trenera Vavrecki 
podchodzą do rozgrywek 
pucharowych powodują, 
że wystąpią oni w roli fawo-
rytów. Wydaje się, że jedy-
ne co mogłoby powstrzymać 
tyszan, to kolejne kontuzje 
i zmęczenie spowodowane 
szalonym tempem tegorocz-
nych rozgrywek.

GKS Jastrzębie
Podopieczni trenera Mat-

czaka grają w tym sezonie 
ze zmiennym szczęściem. Gdy 
drużyna gra w pełny składzie, 
może wygrać z każdym, jed-
nak gdy brakuje takich za-
wodników jak Petr Lipina 
czy Pavel Zdrahal, ciężko jest 
jej nawiązać wyrównaną wal-
kę z najlepszymi zespołami. 
Co więcej, trener Matczak 
po ostatnim meczu w Tychach 
powiedział dość enigmatycz-
nie, że drużyna ma pewien 
problem, co wpływa na ja-
kość jej gry. Jeżeli problemu 
nie uda się rozwiązać, to za-
wodnikom z Jastrzębia będzie 

bardzo trudno o sukces w ty-
skim turnieju, bo już w me-

czu półfinałowym spoty-
kają się z gospodarzami 
i faworytami turnieju – 
GKS Tychy.

Naprzód 
Janów

Drużyna z Jano-
wa rzutem na taśmę za-

kwalifikowała się do grupy 
A (kosztem Stoczniowca). 
Jest to spory sukces drużyny, 
która przed sezonem miała 

poważne problemy finan-
sowe i groziło jej widmo 

wycofania z rozgrywek. 
Mimo kłopotów, ho-

keiści z Janowa grają 

JEDEN FAWORYT?

Przedstawiamy 
rywali

bardzo ambitnie i niejedno-
krotnie w tym sezonie byli 
autorami sensacji. Zawodni-
kami, którzy stanowią o sile 
tej drużyny, są Marek Pohl 
i Marian Kacir. Dobrze spi-
suje się również bramkarz – 
Michał Elżbieciak, który jest 
wychowankiem GKS Tychy.

Stoczniowiec 
Gdańsk

Drugi z ubiegłorocznych 
finalistów Pucharu Polski – 
zespół Stoczniowca Gdańsk 
nie przypomina zespołu, 
który w poprzednich latach 
walczył o ścisłą ligową czo-
łówkę. Przed sezonem z klu-
bu odeszli Mikołaj Łopuski 
i Maciej Urbanowicz, któ-
rzy stanowili o sile zespołu. 
Stoczniowcy nie zdołali się 
zakwalifikować do silniejszej 
grupy w tegorocznych roz-
grywkach, a w grupie B zaj-
mują obecnie drugie miejsce. 
Ich atutem może być element 
zaskoczenia, bo z zespołami 
z Tychów, Jastrzębia i Janowa 
spotkali się tylko dwa razy 
w tym sezonie. Poza tym 
podopieczni trenera mają 
coś do udowodnienia gra-
czom z Janowa, którzy spo-
tkają się z nimi w półfinale.

PRZEMYSŁAW KWAPISZ

NIE WYOBRAŻAM 
SOBIE, BY ZESPÓŁ, 

KTÓRY DOTARŁ 
DO PÓŁFINAŁU 

PUCHARU POLSKI 
I MA PRZED 

SOBĄ SZANSĘ 
GRY O NIEMAŁĄ 

PRZECIEŻ PREMIĘ, 
MÓGŁ ZAGRAĆ 

NA PÓŁ GWIZDKA 
– POWIEDZIAŁ 

KRZYSZTOF 
ŚMIEŁOWSKI.

Leszek Sobieraj
l.sobieraj@twojetychy.pl

To dlatego zdaniem ty-
skiego obrońcy 

trudno o wytypowanie 
faworytów decydującej 
rozgrywki o Puchar Pol-
ski, choć rzecz jasna GKS 
ma najwięcej atutów.

Groźne 
Jastrzębie

Wymagającym rywalem 
będzie np. Jastrzębie, które 
w tym sezonie prezentuje się 
wyjątkowo dobrze, i z którym 
trudno nam się gra – dodał. 
– W Pucharze Polski druży-
na trenera Matczaka na pew-
no będzie się chciała pokazać. 
Ligę mamy wyrównaną, każdy 
może wygrać z każdym, więc 
i Naprzód ma szanse, do tego 
jest Stoczniowiec z grupy 
B, który na te mecze też się 
na pewno zmobilizuje.

– Choć motywacja do zdo-
bycia kolejnego pucharu jest 
bardzo duża, trudno powie-
dzieć, jak na formę zespołu 

wpłynie ilość meczów 
ligowych, które roz-
g r y w a l i ś m y 

ostatnio. Czy do głosu nie doj-
dzie zmęczenie, bo przecież 
grając co trzy dni nie ma czasu 
na tak potrzebną regenerację sił 
czy odnowę. Ostatnio nie gra-
li Garbocz, Gonera, Jakes, Ba-
giński, Bacul, ale na szczęście 
powoli już wracają do składu 
– stwierdził Bartłomiej Sobas, 
drugi trener GKS.

Śrubowanie 
rekordu

Ochota na kolejny puchar 
jest niemała i dobrze byłoby 
wygrać – twierdzi Adam Ba-
giński. – Zdobycie cztery razy 
Pucharu Polski to duże osią-
gnięcie i jeśli możemy śrubo-
wać jakiś rekord, zwłaszcza 
swój, to dlaczego nie? Chcemy 
zdobyć puchar i chcemy zdo-
być mistrzo-

stwo, a nie tylko zagrać w fina-
le, bo w nim jesteśmy od kilku 
lat. A zdrowie? Coraz lepiej, 
choć przyplątało się kilka kon-
tuzji – tych ostatnich i jeszcze 
z lata, kontuzja kolana. Ale 
nie narzekam, najważniejsze, 
że gram, bo po prostu lubię 
to robić.

Wpis w życiorys
Michał Krokosz uważa, 

że jak przystało na lidera i naj-
lepszy obecnie zespół w Polsce, 
GKS nie ma innej możliwości, 
jak zdobycie kolejnego pucha-
ru, chociaż...

– Liga rządzi się swo-
imi prawami, a taki turniej 
– swoimi – powiedział. – Ła-
two na pewno nie będzie, ale 
wierzę w nasze umiejętności. 
Mobilizacja jest duża, prezy-
dent ufundował premię, więc 
postaramy się wygrać. Zaczy-
nam dopiero seniorską karierę 
i dobrze byłoby mieć w sporto-
wej biografii wpisane „Puchar 

Polski”.

DLA KIBICÓW, TYCHÓW I... NAGRODY

Pełna mobilizacja
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CENTRUM POGRZEBOWE

TYCHY ul. kard. Wyszyńskiego 14c,
(032) 227 35 11, (032) 227 31 79, 0-602-245-813

CZYNNE CAŁĄ DOBĘ

POMAGAMY DORADZAMY I TOWARZYSZYMY W ŻAŁOBIE

Trębacz do pogrzebu gratis!

Do nas nie musisz przynosić 
pieniędzy
Zasiłek pogrzebowy ZUS wypłacamy 
w biurze firmy

Pełny zakres usług związanych 
z organizacją i obsługą 
pogrzebów i kremacji
Najniższe ceny – profesjonalna obsługa

R E K L A M A

CENTRUM POGRZ

Pula nagród w turnieju finało-
wym Pucharu Polski wyniesie 
75 tysięcy złotych. Prezydent 
Tychów Andrzej Dziuba, który 
objął zawody honorowym pa-
tronatem, ufundował nagrodę 
pieniężną w wysokości 50.000 
złotych. Otrzyma ją zdobywca 
Pucharu Polski.
Z kolei Polski Związek Hokeja 
na Lodzie przeznacza 15.000 zło-
tych dla drużyny, która zajmie 
drugie miejsce. Nagrody „po-
cieszenia” w wysokości 5.000 
złotych dostaną zespoły, które 
przegrają w półfinałach. LS

premie czekają
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na luzie

Następny numer TT ukaże się jak zwykle we wtorek, szukajcie nas u kolporterów, na stojakach, w trajtkach i autobusach
Gazetę dostaniesz rano w:
 trolejbusach A i B;
æ autobusach: 1, 2, 14, 33, 51, 82, 131, 137, 
254, 273, 291, 696
æ obok sklepu AZET – od 7.00
æ na skrzyżowaniu przy browarze – 
od 7.00
æ na Hotelowcu – od 7.00
æ na skrzyżowaniu przy „Tęczy” – od 14.00

æ Tyskie Hale Targowe od godz. 7.00
na stojakach w:
æ budynku Śródmieście, al. Piłsudskiego 
12
æ Tyskich Halach Targowych, al. 
Piłsudskiego 8
æ WBU Balbina Centrum, ul. Barona 30
æ Śląskiej Giełdzie Kwiatowej, ul. Sadowa 3
æ Szpitalu Wojewódzkim, ul. Edukacji 102

æ Urzędzie Miasta, al. Niepodległości 49
æ Tyskim TBS, ul. Budowlanych 59
æ Krytej Pływalni, ul. Edukacji 9
æ MZBM, ul. Filaretów 31
æ MBP, ul. kard. S. Wyszyńskiego 27
æ Muzeach: Miejskim i Piwowarstwa, 
ul. Katowicka 9
æ NoveKino Tychy, al. Jana Pawła II 18
æ Hotelu Piramida, ul. Sikorskiego 100

æ PEC, ul. Kubicy
æ Warka – piwiarnia, pl. Baczyńskiego
æ RPWIK w Tychach SA, ul. Sadowa 4 
æ WKU, ul. Cyganerii 51
æ Klub Zdrowie, ul. Edukacji 9
æ SM „Oskard”, ul. Dąbrowskiego
æ BEST CJO, ul. Kopernika IB 
æ MBP nr 1, pl. św. Anny 3
æ Mario Car, ul. Katowicka 20

æ Szpitalu Miejskim, ul. Cicha 27
æ Teatrze Małym, ul. kard. Hlonda 1
æ DH Baron, al. Jana Pawła II
æ Sklepie rowerowym, ul. Cicha
æ KSSE Podstrefie Tyskiej, ul. Fabryczna 2
æ Car Serwis Fabryczna, ul. Fabryczna
æ Elektrociepłowni Tychy, ul. Przemysłowa
æ Fiat, ul. Turyńska
æ Johnson Controls, ul. Świerczyniecka 7

æ Komagrze
æ Sklepie spożywczym, Jaroszowice, 
ul. Pasterska 1
æ Sklepie spożywczym, Jaroszowice, 
ul. Mysłowicka
æ Sklepie „U Tereski”, Czułów
æ Przychodni Zdrowia, Czułów 
ul. Narcyzów
æ Szkole Podstawowej w Cielmicach

oraz w: 
æ Hotelu Noma Residence 
– Zameczek myśliwski w Promnicach 
æ Restauracji „pod Kasztanami” 
w Wilkowyjach
æ Restauracji Magnolia, 
Urbanowice, ul. Oświęcimska 164
æ Sklepie spożywczym 
w Urbanowicach, ul. Urbanowicka 33

ch 
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TT KRZYŻÓWKA Z HASŁEM I NAGRODĄ

Osoba, której rozwiązanie krzyżówki dotrze do redakcji jako pierwsza, otrzyma poduszkę pod laptopa z logo Twoich Tychów. Sponsorem nagród 
jest DITTA Polska, Bors Aleksandra, 43-100 Tychy ul. Cielmicka 39. Szczegółowy regulamin konkursu dostępny jest w redakcji. Hasło z krzyżów-
ki nr 108: W PONIEDZIAŁEK POWITAMY ASTRONOMICZNĄ ZIMĘ. Poduszkę pod laptopa otrzymuje Lidia Skałecka. Nagrodę odebrać można w 
naszej redakcji, Tychy, al. Piłsudskiego 12, IV p., pok. 401a w godz. 8-16.
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kupon nr 110

Wytnij ten kupon, naklej 

na kartę pocztową wraz 

z hasłem i prześlij do 

11 stycznia 2010 r. 

na adres redakcji: 

Twoje Tychy, 

al. Piłsudskiego 12, 

43-100 Tychy.

Rozwiązywanie sudoku polega na 

wpisaniu do diagramu brakujących cyfr 

w taki sposób, aby w każdym poziomym 

rzędzie i w każdej pionowej kolumnie 

oraz w każdym małym kwadracie 3x3 

kratki (o pogrubionych bokach) znalazły 

się wszystkie cyfry od 1 do 9. Każda 

z cyfr w rzędzie,  w kolumnie czy 

w małym kwadracie może być wpisana 

tylko raz. Z prawej rozwiązanie 

z ubiegłego tygodnia.

WIRÓWKA SUDOKU

HOROSKOP

DOWCIP TYGODNIA

ŚMIESZNE ZDJĘCIE

Z abaw się z nami i wybierz 
podpis, który najlepiej 

Twoim zdaniem komentuje 
zamieszczone obok zdjęcie:

1. Uzbrojony po zęby.
2. O kurczę, jak ja teraz stąd 

wyjdę?
3. Jak łatwo trafić za kratki...

 Zagłosuj na stronie:
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Odgadywane wyrazy wpisujemy 
prawoskrętnie od pola z numerem.
Do każdej kratki wpisuje się dwie literki. 
Podwójne litery z pól ponumerowanych 
dodatkowo w prawym dolnym rogu
od 1 do 6 – utworzą rozwiązanie 
końcowe.

1. Podręcznik Mariana Falskiego,
2. Brak sposobności dotarcia do czegoś,
3. Wyrażenie użyte w znaczeniu 

wtórnym; metafora,
4. Różność, niepodobieństwo, 

odrębność,
5. Takt w zachowaniu,
6. Ambitny zawiesza ją wysoko,
7. Przepych, splendor, pompa,
8. Podawana przed daniem głównym,
9. Piosenkarka z zespołu,
10. Potrzebna do zrobienia zastrzyku,
11. Próba u krawca,
12. Srebrny medalista olimpijski,
13. Ulega we wszystkim żonie,
14. Luksusowe pomieszczenie w hotelu,
15. Będzie zdawał maturę.

Ech, ta 6B! Nie wytrzymam z tymi ba-
ranami! Pytam ich, kto wziął Ba-

stylię, a oni krzyczą, że to nie oni!
– Niech się pan tak nie denerwuje – uspo-

kaja dyrektor. – Może to rzeczywiście ktoś z in-
nej klasy.

Opowiedział MARCIN STRZODA

KOZIOROŻEC 22.XII – 19.I
Decyzje, jakie będziesz musiał podjąć w najbliższych 
dniach, będą miały znaczący wpływ na twoją przyszłość.

WODNIK 20.I – 18.II
To dobry moment na zmiany w życiu. Zdecyduj jednak, 
czy aby nie są zbyt radykalne...

RYBY 19.II – 20.III
Skup się na tym, co dla ciebie najważniejsze. Może warto 
zdać się na uczucia?

BARAN 21.III – 20.IV
Zadbaj o dobrą atmosferę wśród współpracowników. 
Bez niepotrzebnych nerwów o wiele szybciej uporacie się 
z obowiązkami.

BYK 21.IV – 21.V
Nie powinieneś w sylwestra siedzieć w domu. Nie jest jesz-
cze za późno, by zorganizować spotkanie z przyjaciółmi.

BLIŹNIĘTA 22.V – 20.VI
Nie zepsuj sobie humoru roztrząsaniem przeszłości. Naj-
wyższa pora by zająć się sobą.

RAK 21.VI – 22.VII
Przed tobą szaleństwa sylwestrowej nocy. Nie czekaj 
na ostatnią chwilę, przygotowania zacznij już teraz.

LEW 23.VII – 22.VIII
Przed tobą dni wypełnione zabawą i beztroską. Postaraj się 
zapomnieć o problemach, chociaż na chwilę.

PANNA 23.VIII – 22.IX
Dobrze ci zrobi spotkanie w miłym gronie. Kiedy ostatnio 
miałeś czas by porozmawiać ze znajomymi?

WAGA 23.IX – 23.X
Po słodkim lenistwie przychodzi czas na podjęcie rady-
kalnych kroków w wiadomej sprawie. To dobry moment 
na inwestycje.

SKORPION 24.X – 21.XI
Wszystko wskazuje na to, że problemy zdrowotne masz już 
za sobą. Na przyszłość postaraj się bardziej o siebie dbać.

STRZELEC 22.XI – 21.XII
Postaraj się pomóc współpracownikom, razem szybciej 
osiągniecie zamierzony cel. Nie ufaj osobie spod znaku 
Bliźniąt.

E
S

R E K L A M A

Ostatnio naszym 
Czytelnikom najbardziej 
spodobał się podpis: 
Cień humoru.
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